



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
ВОРОНЕЖСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XIX.

№ 22

НОВАЯ 15.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕНІЯ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА БЛАГОЧЕСТИВѢЙШЕЙ ГОСУДАРИНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ТЕОДОРОВНЫ.

Иудеи и язычники праздновали дни своего рожденія. Но какъ праздновали? Они проводили эти дни въ роскошныхъ пиршествахъ, въ шумныхъ и увеселительныхъ играхъ, предаваясь даже безумнымъ страстямъ и порокамъ, пьянству и невоздержанію. Примѣръ такого постыднаго празднества представляетъ собою день рожденія Ирода — царя Иудейскаго, описанный въ Св. Евангеліи. Празднуетъ и христіанинъ день своего рожденія. Но какая разница! Онъ начинаетъ свои проводы этотъ знаменательный день своей благоговѣнною, благодарною молитвою ко Господу, болѣе и усерднѣе обыкновеннаго молится онъ въ этотъ день дома, поспѣшно и съ большимъ расположеніемъ идетъ въ храмъ Божій, участвуетъ въ приношеніи безкровной жертвы и по выходѣ изъ храма продолжаетъ возносить благодарныя мысли и чувства свои къ Создателю. Почему такъ различно празднованіе дня рожденія у язычниковъ и христіанъ, — легко понять. Язычники, даже и между Иудеями Саддукеи смотрѣли на жизнь какъ на времен-

ный даръ боговъ. Они пили, ѣли, веселились и воображали, что въ этомъ состоитъ вся сущность жизни. Будущности, бытія загробнаго они или вовсе не сознавали, или представляли его себѣ очень смутно, неопредѣленно, такъ что мелькавшія у нихъ понятія о благахъ будущаго міра не могли остановить на себѣ ихъ полнаго вниманія и укротить оргіи ихъ чувственныхъ страстей. Напротивъ, христіанинъ, просвѣщенный словомъ Божіемъ, видитъ въ жизни своей безцѣнный даръ всеблагаго Творца своего, — даръ, который, начавшись во времени, никогда не окончится въ вѣчности. Поэтому день, въ который дарована ему жизнь, онъ обязывается отличать отъ прочихъ дней особенною благодарностію ко Господу и проводить его трезвенно, воздержно, наслаждаясь не столько чувственными, сколько духовными благами, соотвѣтствующими его вѣчному назначенію. Желая сколько нибудь содѣйствовать возвышенію благодарныхъ молитвъ въ день рожденія каждаго изъ насъ и тѣмъ почтить настоящее торжество наше — день рожденія благочестивѣйшей Государыни нашей, мы предложимъ вниманію слушателей размышленіе объ отеческой любви Божіей, проявляемой въ дарованіи намъ жизни и всѣхъ тѣхъ средствъ, которыми жизнь наша сохраняется, украшается и совершенствуется.

Господь призвалъ насъ къ жизни единственно по благодати и любви Своей къ намъ. Эта истина со всею ясностію и полнотою раскрывается въ умѣ нашемъ, когда мы только не много подумаемъ и размыслимъ. Въ самомъ дѣлѣ, братіе, было же время и еще какое большое, состоящее изъ нѣсколькихъ тысячелѣтій, когда насъ совсѣмъ не было въ мірѣ Божіемъ, а все въ этомъ мірѣ совершалось обычнымъ своимъ порядкомъ. Свѣтила небесныя шли своими путями, восходили и заходили, земля вращалась вокругъ своего средоточія, люди на землѣ рождались, проживали извѣстный періодъ времени и отходили въ вѣчность. Никто и ничто не заявляло потребности въ нашемъ существованіи; тогдашнее отсутствіе наше

никому не мѣшало жить и развиваться. Наступить и еще время, когда мы все сойдемъ съ поприща земной жизни, оно мѣръ Божій, пока Господу будетъ угодно, попрежнему будетъ существовать и грядущія поколѣнія будутъ жить и благоденствовать и безъ насъ, даже можетъ быть лучше, чѣмъ при насъ. Значитъ существованіе нашего нельзя назвать необходимостію для міра Божія; никто изъ людей и изъ прочихъ тварей Божіихъ не чувствовалъ неизбѣжной нужды въ нашемъ бытіи и жизни. Явились мы на свѣтъ, насъ и приняли люди, взлелѣли, обласкали, давали мѣсто въ кругу своемъ; не явились бы люди отъ всѣхъ прочіихъ созданій существовали бы безъ насъ, какъ существовали предки наши и будутъ существовать потомки. Темъ болѣе не нужны мы были самому Творцу своему. Вседовольный и всеблаженный, Онъ отъ вѣчности живетъ во свѣтъ неприступномъ и не имѣть нужды не только въ насъ, но и во всемъ родѣ человѣческомъ и въ самыхъ Ангелахъ. И такъ, если существованіе наше случайно, мы могли быть, могли и не быть, а въ самомъ случаѣ достаточной причины къ бытію нашему не обрѣтается, не могло быть ея и въ насъ самихъ, такъ какъ насъ соевѣмъ не было, не могло быть во вѣшнемъ мірѣ, такъ какъ онъ могъ существовать безъ насъ; не могло, наконецъ, быть въ неизбѣжныхъ нуждахъ и потребностяхъ Самаго Творца, такъ какъ Онъ выше всѣхъ нуждъ и обычныхъ тварныхъ потребностей, то остается, точно, единственное заключеніе: Мы созданы Господомъ по благодати и любви Его къ намъ. Не нужны мы были Ему и Его прекрасному міру, но Онъ ввелъ насъ въ этотъ міръ, чтобы посадить за общую трапезою жизни и одарить насладиться ею наравнѣ съ прочими созданіями Своими. О безпредѣльная благодать и любовь Господня! Мы Тебѣ собственно обязаны бытіемъ своимъ и жизнью! Твоео всемогущее благословеніе, какъ иъкогда зиждительное слово въ началѣ, дало намъ бытіе тѣлесное — временное и духовное безмертное. Признаемъ благодаренія незабвенныхъ родителей нашихъ, крот-

кое, благотворное вліяніе на насъ нашихъ братьевъ и сестеръ, оно всё они суть болѣе или предшественники, или слуги нашего бытія. Ты одинъ, Господи, главный виновникъ его. Тебѣ Единому подобаеъ всецѣлое благодареніе и хвалебное пѣніе отъ насъ всегда, нынѣ и во вѣки! и отвѣтъ на это.

Размыслимъ еще о тѣхъ премудрыхъ и разнообразныхъ средствахъ, которыми Господь хранитъ, украшаетъ и совершенствуетъ жизнь нашу. Эти средства къ сохраненію жизни нашей общеизвѣстны. Но говорить о нихъ, какъ о великихъ дарахъ Божіихъ, необходимо; потому, что многіе изъ насъ не цѣнятъ ихъ по достоинству и нерѣдко употребляютъ во зло. Любя насъ, какъ дѣтей своихъ, Господь съ отеческою заботливостію питаетъ насъ. Для сего овъ началъ насадить на землѣ едемъ—рай сладости, а въ послѣдствіи на всей землѣ предложилъ намъ разнообразныя питательныя вещества, премудро приспособилъ ихъ къ нашему тѣлу и потребностямъ его и далъ намъ удивительную способность принимать и усваивать эти вещества не только безъ всякаго тяжелаго чувства, но съ немалою пріятностію. Овъ же, чадолюбивый Отецъ нашъ, даровалъ намъ равнообразное питіе, заготовивъ его въ изобиліи въ рѣкахъ и источникахъ и научивъ насъ извлекать его изъ винограда и другихъ полезныхъ плодовъ. Какъ велики эти дары Божіи—пища и питіе, можно суждать уже потому, что, пріемля ихъ, мы становимся крѣпки, смогучи, здоровы (энергичны), добры и способны ко всякаго рода благой дѣятельности. Но что происходитъ, когда мы перестаемъ смотрѣть на пищу и питіе, какъ на великіе дары любви Божіей, когда видимъ въ нихъ только произведенія природы, добытыя изъ нѣдръ ея нашими руками и состоящія въ полномъ нашемъ распоряженіи, которыя можемъ потому употреблять безъ вниманія, не прося Божія благословенія и не принося за нихъ благодарности? Но да не возлагаютъ уста наши тѣхъ постыдныхъ дѣлъ человеческихъ, которыя проистекаютъ отъ злоупотребленія, или лучше сказать, отъ небла

оговѣйнаго и неблагодарнаго употребленія пищи и питія! Картины такъ называемаго объяденія и пѣнства—картины ужаснаго грѣховнаго безобразія, унижающаго челоуѣка до состоянія скота несмысленнаго и болѣе того. *Внемлите же себѣ, предостерегаеть насъ Спаситель, да некогда отягчаютъ сердца ваша объяденіемъ и пѣнствомъ и внезапно найдетъ на вы день пагубы.* (Лука 21, 34). Такъ, эта пагубная зараза—невоздержаніе и пѣнство, нерѣдко эпидемически распространяющаяся на цѣлыя семейства, общества, народы и поколѣнія, переходящая отъ отцовъ къ дѣтямъ, какъ роковое, гибельное наслѣдіе, имѣеть своимъ источникомъ именно огрубѣніе сердца челоуѣческаго при употребленіи пищи и питія, безчувствіе его къ любви Божіей, являемой въ этихъ дарахъ и совершенное забвеніе Верховнаго Подателя этихъ благъ.

Указавши для примѣра на пищу и питіе, какъ на предметы изъ всѣхъ матеріальныхъ средствъ, болѣе служащіе къ сохраненію жизни нашей, посмотримъ на Богодарованія высшія средства, содѣйствующія къ украшенію и совершенствованію жизни нашей. Это—разумъ со всѣми его премудрыми науками и искусство со всѣми чудными произведеніями его. Сколько Господь проявилъ любви своей въ дарованіи челоуѣку разума и способности къ разнообразнымъ искусствамъ, и выразить нельзя. Этими средствами Господь не только безконечно возвысилъ челоуѣка надъ всѣми земными тварями, приравнявъ его къ небеснымъ, но даже уподобилъ Себѣ Самому. Какъ восхитительно видѣть челоуѣка разумнаго, украшеннаго науками и искусствами! Въ немъ истинно открываются намъ Ангельскія совершенства и во всей красѣ блистаетъ образъ самаго Бога. Скажетъ такой челоуѣкъ слово, оно истинно, вѣрно, вполне соответствуетъ бытію вещей, какъ слово самаго Бога; начнетъ онъ что нибудь дѣлать, изъ рукъ его, слово изъ рукъ Создателя, выходитъ дѣло прекраснымъ, изящнымъ, добрымъ зѣло. Но сколько щедродаровитъ, милостивъ и любвеобиленъ является Господь, украсившій и почтившій

насъ такими чудными дарами, столько же низки, безчувственны, неблагодарны оказываемся мы, злоупотребляя Богодарованными разумомъ и способностію къ искусству. Кому неизвѣстно, что разумъ нашъ, не руководствуясь Верховнымъ источникомъ свѣта и истины, нерѣдко впадаетъ въ заблужденія и обличаемый въ нихъ не только не раскаивается, не смиряется, но еще упорствуетъ, кичится, гордится и возносится на разумъ Божій? Кто не знаетъ, что искусство, предназначенное къ воплощенію въ чувственныхъ предметахъ истины, добра и красоты, какъ скоро перестаетъ просить себѣ благоденія свыше — отъ верховнаго художника всѣхъ красотъ небесныхъ и земныхъ, — принимаетъ направленіе не достойное его, впадаетъ въ ложный вкусъ, при которыхъ произведенія его служатъ пищею грѣху и постыднымъ страстямъ человѣческимъ.

Посмотримъ, наконецъ, на самыя высшія средства, служащія къ совершенствованію жизни нашей. Эти гдѣ чудныя, завѣтныя, Богодарованныя блага, которыя предлагаются въ Божественной пренебесной религіи нашей. Больше, выше и дороже этихъ средствъ нѣтъ у Самаго Господа. Что можетъ быть выше и дороже Его Единороднаго Сына? Но любя насъ нѣжно, отеческою любовію, Онъ послалъ Его къ намъ и даже предалъ Его на смерть для спасенія нашего. Отъ искупительной смерти Сына Божія проистекли безчисленныя средства, которыми мы можемъ такъ исправить и усовершенствовать жизнь нашу на землѣ, что едѣваемся со временемъ способными блаженствовать въ небесахъ. Равномоцна и равносильна благодати Искупителя только благодать Св. Духа. Но и Ее, какъ послѣдне высочайшее средство ко спасенію и совершенству нашему, даруетъ намъ Господь прензобильдо. *Излю отъ Духа Моего на всяку плоть*, говоритъ Онъ презъ Пророка. Но что же оказывается? чѣмъ выше эти небесныя средства къ развитію и усовершенствованію нашей жизни духовной, чѣмъ они благороднѣе обыкновенныхъ земныхъ и

тѣмъ болѣе открывается въ нихъ безпредѣльная любовь Божія къ намъ; тѣмъ преступнѣе постановится безчувственность нашего человѣческаго рода по отношенію къ нимъ. Сколько есть теперь въ мірѣ людей, которые еще движутся разумомъ своимъ въ научной области и по видимому пользуются этимъ Божодарованнымъ средствомъ, по которымъ однакожь ни одного шага не дѣлаютъ въ области религіи, живутъ въ церкви Христовой по одной внѣшности, и по духомъ своимъ далеко отъ нея, не приемятъ въ свое сердце Евангельскаго ученія, не пользуются святыми таинствами, нехъ приобщаются одарованной церкви благодати Всесвятаго Духа чрезъ усердную молитву.

Въ послѣднее время и на святой Руси стали появляться люди хладные къ Богу, не вѣрующіе во Христа, не признающіе Церкви и святыни Ея, не внемлющіе гласу пастырей и глумящіеся надъ ними. О подобныхъ людяхъ прежде у насъ послысь слухи, какъ о чудовищахъ, гнѣздящихся въ чужихъ земляхъ, гдѣ давно нѣтъ православія; но нынѣ число такихъ людей растетъ у насъ на глазахъ нашихъ. Если бы это были одни иностранцы, люди инославные, родившіеся въ разныхъ сѣтахъ и расколахъ, меньше намъ было бы горести, при видѣ ихъ. Но не престающая бользнь нашему сердцу, скажемъ словами Апостола, болѣе всего отъ того, что наши нечестивцы кровные русскіе, порожденные въ недрахъ Святой Православной церкви. Многие изъ нихъ такъ недавно были наследниками всѣхъ ея обѣтованій, участниками въ тѣхъ неоцѣненныхъ благахъ, которыя и на землѣ даровалъ имъ Господь. Они крестились, миропомазывались, будучи отроками и юношами неповѣдывали грѣхи свои и получали въ нихъ благодатное прощеніе и — что выше всего, соединялись не разъ со Христомъ, приемя Его пречистое тѣло и кровь. А теперь что сказать о нихъ? Они отпали отъ Христа, отступились отъ Него и отъ всей святыни Его. Невыразимо жалкая участь ожидаетъ этихъ отступниковъ. Они поирали, такъ сказать, но

гами великіе дары Божіи и какъ измѣни коварные и злобные прогрызають теперь утробу породившей ихъ матери—Св. Церкви! Они прикрываются любовію къ отечеству, и принимаютъ на себя причину благодѣтелей народа, но кто же имъ въ этомъ повѣритъ? Люди разлюбившіе Господа и Бога, неблагодарные Искупителю Своему, могутъ ли правильно любить ближнихъ? Откровеніе и опытъ свидѣтельству ютъ намъ, что въ людяхъ подобнаго характера не можетъ быть никакой истинной доблести, никакой настоящей добродѣтели; она напротивъ въ нихъ глубоко кроется духъ зависти, корысти, тщесавія, гордыни, однимъ словомъ—тотъ челоуѣкоубійственный, антихристіанскій духъ, отъ котораго съ такою отеческою любовію предостерегаетъ Апостолъ Іоаннъ.

Братіе возлюбленные, вѣрные Христу Богу, воскликнемъ и мы, подражая верховному Апостолу Христову, станемъ добръ, станемъ со страхомъ Божіимъ на стражѣ Св. Церкви и возлюбленнаго отечества нашего! Настала трудная пора борьбы нашей не съ плотію и кровію, но съ духами злобы хитрой и злобной, ищущими погубить не тѣла, но души наши. Будемъ подвизаться въ этой борьбѣ до послѣдняго издыханія нашего! Сохранимъ драгоцѣнное наслѣдіе Божіе, перешедшее къ намъ отъ отцовъ нашихъ чрезъ долгій рядъ вѣковъ въ полной чистотѣ; сохранимъ Св. Православную вѣру, какъ залогъ спасенія всего рода челоуѣческаго! Не дадимъ сатанѣ отнять это сокровище у насъ и у дѣтей нашихъ. Тѣхъ же несчастныхъ братій нашихъ, которые не умѣли беречь этого сокровища, и утратили его и теперь находятся въ области дьявольской, подѣлались еотрудниками дѣвоу въ распространеніи невѣрія, не будемъ поражать холоднымъ презрѣніемъ и проклятїями, напротивъ станемъ простирать къ нимъ христіанскую благодать и любовь, станемъ звать ихъ въ распростертыя для всѣхъ отеческія объятїя Отца Небеснаго, — звать не для того, конечно, чтобы поблажать и потворствовать ихъ безумію и дерзости, но единственно для того, чтобы смягчить ихъ сердце и расположить

ихъ къ истинному покаянію. Тяжель грѣхъ невѣрія, но и онъ можетъ быть прощенъ вѣдствие раскаянія, — потому что *нѣтъ грѣха, побѣждающаго человеколюбіе Божіе. Не хошу, говоритъ Господь, смерти грѣшника, но обратится ему и живу быти* (Иезек. 33, 11). Намъ, какъ пастырямъ душъ, приходилось видѣть въ жизни своей ужасное смятеніе и муки невѣровъ на смертномъ ихъ одрѣ. Никому такъ не было страшно переходить въ загробную жизнь и являться на судъ Божій, какъ этимъ кощунамъ, глумившимся надъ святынею Господнею въ продолженіи своей жизни. Но едва только показывалось въ нѣкоторыхъ изъ нихъ раскаяніе, какъ благодать Божія начинала уже ихъ умиротворять и когда они всею сердцемъ обращались ко Христу, примирялись съ Его церковію Св., принимали отъ ней благодатныя таинства, Господь посылалъ имъ миръ и спокойствіе и тѣмъ доказывалъ, что Онъ прощалъ ихъ. Если же такое позднее, можно сказать, вынужденное страхомъ смерти и вѣчныхъ мукъ покаяніе прие́млется Господомъ, то какъ же не приметъ оно, будучи совершаемо благовременно въ теченіи жизни? И такъ, братіе, вѣрные Христу Богу, поищемъ съ христіанскою надеждою спасенія погибающихъ! они отравляютъ себя и ближнихъ ядомъ невѣрія, и мы съ помощію Божіею начнемъ предлагать имъ спасительное врачество, Св. правую вѣру, всехъ и каждаго зовущую къ покаянію. Только постараемся сдѣлать это безъ всякаго чувства собственнаго превосходства надъ этими несчастными, съ полнымъ смиреніемъ и съ полною христіанскою любовію. Тогда-то, когда мы сами вполне проникнемся духомъ смиренной вѣры и всеобъемлющей любви, тогда только благодатныя силы Божіи начнутъ ясно и вполне проявляться въ православномъ народѣ нашемъ и созидать его всецѣлое спасеніе — временное и вѣчное. О, да придетъ скоро это вожделѣнное время! да очистится вся земля русская отъ чуждой, несвойственной ей нечистоты, да будетъ она, какъ и Церковь ея Православная, *чиста, свята и непорочна!* О Господи, молимъ Тебя, сотвори сіе, сотвори! Коснись благодатію Твоею

заблудшихъ братій нашихъ и обрати ихъ на путь покаянія и спасенія! Согрѣй охладившія сердца ихъ любовію къ Церкви святой, къ семействамъ и ко всему отечеству нашему! Тогда, Господи, возрадуемся радостію великою и прославленною, будемъ благодарить Тебя во вѣки вѣковъ и (Благовѣрные Цари) наши, увидѣвъ все сіе, также возвеселятся силою Твоею и о спасеніи Твоемъ возрадуются зѣло! Аминь.

*Макарій Епископъ Острогожскій.*

## П О У Ч Е Н І Е ВЪ ДЕНЬ ВВЕДЕНІЯ ВО ХРАМЪ ПРЕСВЯТЫЯ БОГО- РОДИЦЫ.

Бываютъ между нами, слушатели благочестивые, такіе люди, которые ведутъ жизнь праведную, имѣютъ состояніе, но, доживши до старости, не имѣютъ дѣтей. Тоже самое было съ праведными родителями Божіей Матери—Іоакимомъ и Анною. Они были люди богатые, проводили время въ трудахъ, постѣ, молитвѣ и дѣлахъ милосердія, но, уже состарѣвшись, не имѣли дѣтей,

Если кто теперь у насъ не имѣетъ дѣтей, то это не считается позорнымъ, надъ такими людьми никто у насъ не будетъ смѣяться. Не то было у Евреевъ, къ которымъ относились праведные Іоакимъ и Анна—родители Божіей Матери. У Евреевъ считалось большимъ позоромъ, если у кого не было дѣтей. Всѣ Евреи ожидали рожденія Спасителя отъ ихъ племени и тѣ изъ нихъ, которые не имѣли дѣтей, считались особенно грѣшными предъ Богомъ, какъ бы отверженными Богомъ, потому что отъ ихъ племени не могъ родиться Спаситель. Надъ бездѣтными людьми въ то время смѣялись и ихъ презирали даже до того, что когда однажды Іоакимъ принесъ въ храмъ жертву, то первосвященникъ не принялъ его жертвы. Ты, говорилъ первосвященникъ, бездѣтенъ, значитъ Богъ тебѣ не лю-

бить и жертва твоя поэтому будет негодна Богу, возми ее назадъ. Легко-ли было испытывать такое ношение благочестивымъ супругамъ? Но они не отчаялись и просили усердно Бога, чтобы Онъ благословилъ ихъ дѣтми. Они дали такое обѣщаніе, что, если у нихъ родится дитя, то они посвятятъ его Богу, т. е. приведутъ его въ храмъ, чтобы при храмѣ оно воспитывалось для служенія Богу.

Наконецъ, молитва ихъ была услышана. У нихъ родилась дочь, которую они назвали Марією. Нечего говорить, какъ обрадовались праведные старцы этому рожденію, какъ они старались о воспитаніи дитяти. Но они въ этой радости не забыли своего обѣщанія. Какъ не жаль было раставаться съ дорогою дочерью, — когда исполнилось ей три года, — они собрали подругъ ея, въ сопровожденіи знакомыхъ и родныхъ, со свѣчами повели Марію въ храмъ. Здѣсь первосвященникъ встрѣтилъ ихъ и Пресвятая Дѣва, къ удивленію всѣхъ, взойдя сама на 15 ступеней, которыя были очень высоки. Первосвященникъ ввелъ ее въ Святаго Святыхъ, или по нашему олтаре, куда у Евреевъ входилъ только первосвященникъ и то только однажды въ годъ. Съ этого времени Пресв. Марія осталась при храмѣ, здѣсь она обучалась чтенію и рукодѣлью, а родители ея скоро скончались.

И такъ вотъ что значитъ нынѣшній праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы! Мы сегодня празднуемъ то обстоятельство, какъ родители Божіей Матери ввели ее въ храмъ и здѣсь оставили.

Не научаетъ ли настоящий праздникъ и насъ, слушатели благочестивые, чтобы и мы приводили дѣтей своихъ въ храмъ Божій? Отъ насъ не требуется того, чтобы мы приводили дѣтей своихъ въ храмъ и здѣсь оставляли ихъ, подобно Іоакиму и Аннѣ, навсегда. Но наша обязанность приучать дѣтей съ дѣтства ходить въ храмъ Божій.

Вы какъ христіане обязаны — приводить своихъ дѣтей въ церковь, и знайте, что за нихъ давали это обѣщаніе вос-

пріемники, или крестные отцы при крещеніи вашихъ дѣтей. Они дали обѣщаніе за вашихъ дѣтей—отречься сатаны и сочтаться Христу, а это между прочимъ значить, что дѣти ваши будутъ ходить въ церковь, гдѣ мы главнымъ образомъ сочтваемся Христу въ тайствахъ и молитвѣ и научаемся жить по христіански.

Если дѣти ваши съ дѣтства не будутъ приучены къ хожденію въ храмъ Божій, то и когда они выростутъ, не будутъ имѣть охоты ходить въ церковь. Какое же это будетъ сочетаніе Христу, не будетъ ли это напротивъ исполненіе воли сатаны, отъ котораго всѣ въ крещеніи мы даемъ обѣщаніе отречься?

Мы знаемъ, что благочестивые родители еще съ малыхъ лѣтъ приучали дѣтей своихъ ходить въ храмъ. Такъ еще въ Вѣтхомъ завѣтѣ родители пророка Самуила Елкана и Анна привели своего сына къ первосвященнику Іліи и отдали Самуила за воспитаніе ему (1 Цар. 1. 25). Такъ вы слышали: родители Божіей Матери привели ее въ храмъ еще трехъ лѣтъ. Родители самаго Христа Спасителя приводили Его въ Іерусалимъ въ храмъ, когда было ему только 12 лѣтъ. Родители св. Василія Великаго такую внушили любовь къ храму Божіему сыну своему, что, когда онъ отданъ былъ послѣ въ городъ Аѳины для образованія, то не зналъ больше никауда дороги, какъ въ церковь, да въ училище.

Если святые и праведные родители, желая научить дѣтей своихъ всему добруму, прежде всего старались съ дѣтства внушить имъ любовь къ храму Божіему, тѣмъ болѣе вы, слушатели, должны стараться о томъ. Вы сами, какъ неграмотные люди, не можете научить дѣтей своихъ закону Божіему и молитвамъ. Пусть же дѣти ваши ходятъ въ церковь. Если они будутъ часто ходить въ церковь и внимательно здѣсь слушать, что читается и поется, то они невольнo запомнятъ нѣкоторыя молитвы и пѣснопѣнія церковныя. Здѣсь же дѣти ваши научатся христіанскому ученію и добродѣтельной жизни изъ церковныхъ поученій.

Не говорите, что дѣти ваши еще малы и потому имъ будто бы не нужно молиться Богу. Человѣкъ во грѣхахъ рождается и никто не чистъ отъ грѣха, еслибы только жилъ одинъ день. (1 Іоан. 3 гл. 8). Поэтому если дѣти ваши уже живутъ нѣсколько лѣтъ, то уже они грѣшны. Долгъ вашъ внушить имъ, чтобы они сознавали свою грѣховность предъ Богомъ и вмѣстѣ бы съ вами въ храмѣ просили у Бога прощенія и оставленія ихъ грѣховъ.

Нужно приводить дѣтей въ храмъ Божій и для того, чтобы наша молитва скорѣе услышана была Богомъ. Если мы скорѣе исполнимъ просьбу, скорѣе поможемъ дитяти, чѣмъ взрослому, такъ и Богъ скорѣе услышитъ молитву менѣе насъ грѣшныхъ дѣтей. Пусть же и они вмѣстѣ съ нами возносятъ молитвы къ престолу Всевышняго за себя и за насъ всѣхъ и Господь услышитъ насъ и подастъ намъ все, что мы будемъ просить у Него.

Вы слышали въ Евангеліи (Мѡ. 18. 15—17), что когда къ Спасителю приводили дѣтей, то Апостолы не допускали ихъ до І. Христа. Замѣтивши это, Спаситель сказалъ: не удерживайте ихъ, пусть подходятъ ко Мнѣ, такихъ царство небесное. Не говорить ли Онъ чрезъ это и всѣмъ вамъ, родителямъ, имѣющимъ дѣтей: не держите дѣтей у себя дома, а ведите ихъ сюда ко Мнѣ, въ Мой домъ: ихъ царство небесное. Подведенныхъ ко Христу Спасителю дѣтей Онъ благословилъ и это благословеніе, конечно, не осталось для нихъ безъ добрыхъ послѣдствій. Если и вы, слушатели, будете приводить дѣтей своихъ ко Христу въ этомъ храмѣ, то Онъ невидимо благословитъ ихъ также и дасть имъ счастье на землѣ и блаженство вѣчное на небѣ.

А что благословеніе особенно почиваетъ на тѣхъ дѣтяхъ, которые удостоиваются быть приведенными ко Христу—это видно изъ слѣдующаго: Апостолы въ одно время спорили между собою, кто изъ нихъ ббльшій. І. Христосъ, услышавъ о чемъ идетъ у нихъ рѣчь, позвалъ ребенка, и, обнявъ его, поставилъ

посреди ихъ и (Матѣ. 17 г. 2) сказали: если не обратитесь и не будете, какъ дѣти, не войдете въ царство небесное; кто умалится какъ дитя сіе, тотъ и больше въ царствіи небесномъ.

На этомъ ребенкѣ, котораго обнялъ І. Христосъ, пребывало благословеніе Божіе. Это, по преданію, былъ св. Игнатій Богоносецъ, бывшій прежде ученикомъ Іоанна Богослова, потомъ Епископомъ Антіохійскимъ и удостоившійся принять вѣнецъ мученической. (20 дек.).

Счастливы были родители этого святаго дитяти, что привели его ко Христу. Счастливы и самое дитя! И вы, слуш. благочестивые, можете приводить дѣтей ко Христу, Который невидимо пребываетъ въ этомъ храмѣ и Который благословитъ здѣсь васъ и вашихъ дѣтей, если только вы будете приводить ихъ сюда и если будете внушать имъ любовь къ храму Божіему.

А для того, чтобы внушать дѣтямъ своимъ любовь къ храму Божіему—сами неопустительно ходите въ церковь и старайтесь дѣтей своихъ сдѣлать грамотными. Грамотному человѣку больше понятна служба церковная. Онъ самъ можетъ читать и пѣть въ церкви. Поэтому у грамотныхъ людей бываетъ больше охоты—ходить въ церковь. Я замѣтилъ, что въ церкви больше бываютъ дѣти тѣхъ родителей, которые часто сами ходятъ въ церковь и которые выучили дѣтей грамотъ. Пойдутъ ли въ церковь дѣти тѣхъ родителей, которые сами рѣдко бываютъ въ церкви? Сомнительно.

Вы все, бл. слушатели, только вотъ прикладывались въ сутрени къ иконѣ Введенія во храмъ Пресв. Богородицы. Вы увидѣли на этой иконѣ, какъ двое старцевъ ведутъ Св. отроковицу Марію къ храму и какъ первосвященникъ встрѣчаетъ ихъ и простираетъ къ нимъ руки. Приводите и вы чаще своихъ дѣтей и Господь свыше благословитъ и васъ и дѣтей вашихъ. Аминь.

И. П. Шибановъ

## ПОУЧЕНІЕ

ПРИ ПОГРЕБЕНІИ ВАСИЛІЯ БОГДАНОВИЧА ХВОЩИНСКАГО (30 Октября 1884 г.).

*Предъ лицемъ сѣдаго во-  
стани, и почти лице старче, и  
да убоишия Господа Бога тво-  
его (Левит. XIV, 32.).*

Какъ и намъ, благоч. слух., не почеть сего старца, прожившаго здѣсь едва не цѣлое столѣтіе, какъ рожденный еще въ предшествующемъ вѣкѣ? <sup>1)</sup> Какъ намъ не почеть прожившаго столькое годы въ почетѣ, кротко, покойно и окончившаго сію жизнь свою также какъ рабъ Божій, кротко, спокойно, съ полнымъ Христіанскимъ напутствіемъ? И такъ долго жилъ онъ потому безъ сомнѣнія, что хотѣлъ и старался жить подольше, чтобы потрудиться для блага близкихъ своихъ и получше приготовиться къ жизни будущей. Кто зналъ, кромѣ Всеблудащаго и его самаго, что было у него въ умѣ и въ сердцѣ? Не выходя почти въ послѣдніе годы изъ своего дома, онъ можетъ быть только и думалъ, какъ предстать ему предъ Господа Бога, какъ явиться къ Нему? Это и Серцевѣдцу безъ сомнѣнія было пріятно и любезно. *На кого воззрю, рекъ Самъ Господь Богъ, токмо на кроткаго, смиреннаго, трепещущаго словеса Моиса.* Да и прожить столько времени здѣсь — въ сей странѣ своего рода нужды и скорбей, плача и бѣды, едвали было легко и ему, при всѣхъ средствахъ и при всемъ видимомъ покоѣ?

Но, еслибы, какъ посѣянные здѣсь сѣмена растутъ и возрастаютъ, такъ и его всѣ благія намѣренія и желанія и благосочувственныя скорби и горести, перешедшія, несомнѣнно

<sup>1)</sup> В. Б. Хвоцинскій родился въ 1797 г., служилъ въ военной службѣ съ 1810 по 1818 г., принималъ участіе въ отечественной войнѣ 1812 г., былъ въ 1814 г. при взятіи Парижа.

вѣруемъ, съ нимъ, возрасли теперь и раздѣли, составивъ хотя небольшой пукетикъ, по могущій спасти его! Какое бы ему благо! Какая ему радость!..

Радостно безъ сомнѣнія и близкимъ его только слышать сіе и видѣть хотя кончину его добрую. А какая радость обметъ тогда всякаго изъ насъ, благоч. слуг., когда узримъ тамъ плоды добръ здѣсь и нами посѣяннаго!..

Нельзя сказать, чтобы старецъ сей былъ по Бозѣ и для вѣчнаго спасенія своего великій подвижникъ. Но Господь, промышляющій о всемъ, и малое все наше благое какъбы собирая, даетъ на то и время, по прозрѣнію Своѣму, какъ-бы лишняго житія сего, чтобы и изъ малаго, по благодати Своей, составить своего рода точно букетъ велиаго нашего радованія и вѣчнаго блаженства. И даруй такъ, Господи, сему Старцу нашему, молитвами и ходатайствомъ св. нашей Церкви и ближнихъ его!—

Необходимо и намъ, предстоящіе, всегда помнить, что здѣсь поседемъ, то тамъ и пожнемъ. Тотъ, кто изъ насъ и не думалъ почти и не помышлялъ о вѣчномъ соединеніи съ Господомъ Богомъ, чтобы наслѣдовать жизньъ нескончаемую, блаженнѣйшую,—таковой пусть опомнится и посвятить остальную жизньъ свою на такое здѣсь сѣяніе, чтобы въ жизни будущей явился и симъ изъ насъ хотя небольшой же букетъ на вѣчное и ихъ постоянное тамъ радованіе.

Мы старцу теперь усердно желаемъ вѣчной радости, вѣчнаго спасенія. Но и онъ намъ, по любви никогда неотпадающей, не безъ такого же желанія, особенно если уже увидать надъ собою милость и благоволеніе Божіе. Но если видить и терпять уже какой недостатокъ для вѣчнаго житія своего и радованія; то какаѣ же будутъ ему радость, когда увидить отъ ближнихъ своихъ усердное ему вспомошествованіе и нужнѣйшее восполненіе, равно и отъ Всеблагаго Бога, дльншаго такъ сію его жизньъ, чтобы здѣсь привести ее къ лучшему окончанію и тамъ къ вѣчному его веселію и радованію?!

И. Такъ упокой его, Господи, со Святыми,—упокой тамъ, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія, но жизнь безконечная, блаженная. Аминь.

Благовѣщ. Митрофанова Монастыря *Ризничій, Геромонахъ Платонъ*.

## О ПРИЧАЩЕНІИ ДѢТЕЙ.

(ПРАКТИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ).

Не рѣдко приходится слышать такія сужденія: «зачѣмъ это носить въ церковь причащать дѣтей?—только непорядокъ отъ того, да служба тянется безъ нужды». Люди цивилизованные къ такимъ сужденіямъ прибавятъ, пожалуй, еще похвалу католицизму и лютеранству, гдѣ нѣтъ обычая причащать дѣтей—и укоръ православной церкви, допустившей у себя этотъ обычай, не оправдываемый, будто-бы, ни Св. Писаніемъ, ни Св. Преданіемъ.

Похвала, какъ и укоръ въ этомъ случаѣ не справедливы и не заслуженны. Наша Православная церковь хранитъ то, что приняла отъ временъ Апостольскихъ, строго соглашаясь съ духомъ и смысломъ Св. Писанія. Въ Постановленіяхъ Апостольскихъ о Причащеніи говорится: «да приобщается епископъ, потомъ пресвитеры и діаконы и уподіаконы и чтецы и пѣвцы и аскеты,—и изъ жевъ діакониссы, дѣвы и вдовицы; послѣ дѣти (paedia) и весь народъ по порядку» (кн. VIII гл. 13). Изъ древнихъ отцевъ и учителей церкви упоминаютъ о причащеніи дѣтей Діонисій Ареснагитъ (О церков. іерарх. гл. VII, § 11), блаженный Августинъ (De peccatorum meritis et remissione et de baptismo parvulorum. lib. 1 cap. 11) и др. Въ западной церкви обычай причащенія дѣтей существовалъ, какъ свидѣтельствуютъ о томъ западные же писатели, до XIII вѣка и даже позднѣе (Rerum liturgicarum—lib. 11, cap. 19. Bon., Antiquit. ecclesiastic. lib. VI, fol. 397 и дал. Bingam)

Введеніе обычая—для мірянъ—причащаться подь однимъ видомъ, нужно полагать, было главною причиною лишенія дѣтей причастія Св. Тайнъ въ западной церкви, такъ какъ дѣти не могутъ принимать должнымъ образомъ Св. Тайны въ видѣ *облатокъ*, замѣнявшихъ собою прежде существовавшій въ зап. церкви, одинаковый съ нами способъ причащенія. Лютеране, отчасти сохранившіе обрядность Римско-католической церкви, тѣмъ менѣе могли допустить у себя обычай причащенія дѣтей, такъ какъ такое допущеніе, кромѣ указаннаго неудобства, противорѣчить, присущему лютеранству, рационализму въ религіи, отвергающему все, что не указано ясно въ Св. Писаніи и несогласно съ началами разума, т. е. въ данномъ случаѣ лишили дѣтей Св. Причастія за то, что они еще не сознаютъ важности Тайинства.

Но и въ Св. Писаніи, хотя не ясно, а иносказательно и какъ бы намеками, говорится о причащеніи младенцевъ. Младенцы тоже безъ пищи жить не могутъ, Спаситель же говорить: «плоть Моя истинно есть брашно, и кровь Моя истинно есть пиво.» И такъ, если и младенцамъ необходимы пища и питье, то почему же они должны быть лишаемы истинной пищи и истиннаго питія? Младенцы, въ известномъ возрастѣ, не могутъ вкушать твердой пищи, но Спаситель и не предлагаетъ имъ своего Тѣла, когда говорить: «примите ядите сіе есть Тѣло Мое», предлагая же Кровь свою, Онъ приглашаетъ *всѣхъ*, не исключая и дѣтей: пейте отъ нея *всѣ*—и тѣ, которые могутъ вкушать твердую пищу и которые еще на столько малы, что питаются пока пѣжною пищею—млекою. Вотъ основанія неоспоримыя изъ Св. Писанія и Св. Преданія, по которымъ дѣти не должны быть лишаемы причастія Св. Тайнъ.

Но не лишая дѣтей Св. Причащенія, нельзя въ то же время, не принимать во вниманіе и тѣхъ обычаевъ и случайностей, которые даютъ поводъ, иногда справедливый, къ ропо-  
поу, изъ-за причащенія дѣтей.

Обыкновенно дѣтей причащаютъ послѣ крещенія ихъ, въ день воцерковленія, случайно-когда боленъ младенецъ, а также въ великій постъ, такъ какъ родители считаютъ во время поста причастить всѣхъ своихъ дѣтей—младенцевъ обязательнымъ на столько же, на сколько обязательно для нихъ въ это время говѣніе. Въ первыхъ случаяхъ причащеніе дѣтей совершается безъ затрудненія для священника и безъ стѣсненія молящихся, потому что въ такихъ случаяхъ число приносимыхъ къ причащенію дѣтей бываетъ незначительно. Но иное происходитъ въ в. постъ по субботнимъ и воскреснымъ днямъ: въ численныхъ приходахъ въ воскресные дни в. поста продолжительная литургія Василія Велик. бываетъ на самомъ дѣлѣ кратче, чѣмъ время, употребляемое на причащеніе дѣтей. Неблагообразіе (да позволено будетъ такъ выразиться) при причащеніи дѣтей въ такіе дни, не можетъ не возмущать присутствующихъ въ храмѣ: плачь и крикъ дѣтей, давка и толкотня несущихъ ихъ къ св. чашѣ, увѣщанія дѣтямъ, чтобы они не плакали, не боялись священника, который имъ за то «меду или варенья дастъ», увѣщанія, произносимыя несущими, въ слухъ всей церкви, а иногда, необходимаго подѣла, замѣчанія священнослужащихъ и прислуживающихъ имъ, на неудобство положенія, въ какомъ подвигается то, другое дитя—все это, сливаясь въ общій непріятный шумъ, нарушаетъ благочиніе службы и заставляетъ прочіе молящихся, оставленныхъ на это время безъ пищи для души, скучать и возмущаться. На сколько нелегко и опасно въ это время и положеніе самаго священника—причащающаго, кажется понятно всякому—и не священнику. Во избѣжаніе толкотни и давки, неизбежныхъ при поднесеніи дѣтей, матери которыхъ протискиваются черезъ толпу молящихся, а также во избѣжаніе излишней продолжительности службы, одинъ изъ собратовъ предлагалъ, кажется, въ „Руков. для с. Пастырей“ такую мысль: причащать дѣтей не въ узаконенное время на литургіи, а по окончаніи ея, когда уже народъ вый-

детъ изъ церкви. Но такой совѣтъ едвали можетъ быть принятъ,—и вотъ почему: чинъ Божественной литургіи есть часть Св. преданія, нарушение же въ чемъ либо, хотя бы и маломъ, Св. преданія можетъ имѣть великое значеніе по своимъ послѣдствіямъ (2-е Сол. 2 гл. 15 с., Вас. Вел. пр. 97 о Св. Дух. гл. 27) и во всякомъ случаѣ такое измѣненіе чина Бож. литургіи есть дѣло Церкви, а не всякаго священника порознь. Между тѣмъ и оставлять порядокъ такимъ, каковъ онъ въ наше время—по указаннымъ причинамъ не желательно, тѣмъ болѣе, что есть возможность устранить, нѣсколько хотя, неудобства существующаго порядка. Эта возможность, на нашъ взглядъ, заключается въ слѣдующемъ: Великій постъ—время самое удобное для говѣнія, требуемаго отъ взрослыхъ, желающихъ принимать Св. Тайны; но отъ дѣтей говѣнія не требуется, слѣдов. нѣтъ основанія, по этому, считать вел. постъ наиболѣе удобнымъ временемъ и для причащенія дѣтей: для нихъ все равно—когда бы они не причастились. А если такъ, то будетъ совершенно справедливо со стороны священника—внушать своимъ прихожанамъ, чтобы они приносили дѣтей къ причащенію во всякое время года, а не въ вел. постъ исключительно,—что время поста—самое удобное для нихъ—взрослыхъ, отъ которыхъ требуется говѣніе и исповѣдь; младенцы же могутъ быть причащаемы въ теченіе всего года, когда будетъ это удобнѣе слѣлать и имъ родителямъ, и священнику, имѣющему въ великій постъ и безъ того много дѣла. Что же касается до причащенія дѣтей по субботамъ вел. поста, то въ этомъ случаѣ, какъ жется, можно положительно требовать, чтобы дѣтей приносили къ причащенію послѣ того, когда всѣ говѣвшіе и имѣвшіе желаніе причаститься въ тотъ день, уже причастятся. Такой порядокъ будетъ вполне согласенъ съ требованіемъ Апостольскаго правила, указывающаго причащать дѣтей *постъ* (Ап. пр. кн. VIII гл. 13); а самое главное—такой порядокъ дастъ возможность священнику легче избѣгать тѣхъ несчастныхъ

случаевъ при причащеніи, которые наиболѣе имѣютъ мѣсто въ субботы великаго поста, при причащеніи совмѣстно взрослыхъ съ дѣтьми. Въ самомъ дѣлѣ какъ избѣгнуть несчастія въ такіе дни, когда иному священнику приходится за одну службу причастить 300—400, а иногда до 600 человекъ— взрослыхъ, слѣдов. простоять съ св. чашею только отъ 5 до 6 часовъ, тогда какъ уже отъ начала службы находится на ногахъ столько же времени. Около него толпятся подростки, желающіе поскорѣе принять причастіе и выскочить изъ церкви; на нихъ не дѣйствуютъ внушенія о необходимости страха Божія передъ св. чашею. Нужно все вниманіе и спокойствіе духа, чтобы, при этой толкотнѣ, уберечься отъ несчастія, а между тѣмъ толкотню и беспорядокъ еще усиливаютъ матери, (а иногда дѣвочки—подростки) протискивающіяся съ грудными дѣтьми съ тѣмъ, чтобы и самимъ причаститься и причастить дѣтей тотчасъ же. Отъ усталости должное вниманіе священника ослабѣваетъ; но когда причастники подходятъ въ порядкѣ, т. е. или одни взрослые сперва, а за ними подносятъ младенцевъ, или на оборотъ, тогда—и при отсутствіи глубокаго вниманія, въ силу навыка, священникъ, разъ за разомъ, беретъ частицы и преподаетъ подходящимъ; когда же подходятъ причащаться и тѣ и другіе совмѣстно, то приходится, взявъ на лжицу частицу для причащенія взрослого, снова опускать ее и набирать одной крови, такъ какъ вмѣсто ожидавшагося взрослого подносятъ младенца—и на оборотъ. При этомъ еще—подносятъ младенца, священникъ причащаетъ его; принесшая заявляетъ, что и она будетъ причащаться,—младенецъ на ея рукахъ; поддерживающіе платъ, по необходимости, закрываютъ имъ младенца, который, съ испугу, начинаетъ барахтаться руками,—и не умотришь—какъ онъ можетъ подтолкнуть лжицу. Въ этихъ именно случаяхъ кроются поводы къ несчастіямъ; но случаи эти будутъ устранены, коль скоро младенцы въ такіе дни будутъ причащаемы послѣ прочихъ причастниковъ. Кромѣ того, при такомъ порядкѣ священникъ

можетъ получить и то удобство, что у него всегда достанеть частиць для причащенія говѣвшихъ, такъ какъ, не предавая до времени одной Крови, онъ не будетъ въ затрудненіи брать всякій разъ по одной частиць, что трудно сдѣлать въ то время, когда Крови въ чашѣ останется очень мало. Но если бы и случилось при этомъ, что для причащенія дѣтей не достало Крови, впитавшейся въ частицы Тѣла, то удобнѣе дѣтей оставить причащеніемъ до слѣдующаго дня нежели взрослыхъ, т. е. приступающихъ къ причастію съ приготовленіемъ. Затѣмъ — къ уменьшенію числа причастниковъ — младенцевъ въ субботніе и воскресные дни великаго поста, слѣдуетъ воспользо-ваться средами и пятницами, когда совершается преждеосвященная литургія, на которой могутъ быть приобщены дѣти, вкушающія твердую пищу, примѣрно, дѣти свѣше 2 лѣтъ. Это важно въ виду того, что приносящія дѣтей въ субботы, преимущественно и сами причащаются въ тотъ день (за однимъ де разомъ и самой причаститься и дѣтей причастить), чтобы изъ-за дѣтей не идти лишній разъ въ церковь; но такъ какъ въ ту недѣлю онѣ — все равно — бываютъ въ церкви въ среду и пятницу, то имъ не составитъ лишняго труда принести въ одинъ изъ этихъ дней дѣтей своихъ въ церковь для причащенія, а за то и сами будутъ спокойнѣе подходить къ при-  
 тію Св. Тайнъ въ субботу.

Наконецъ, во многихъ деревенскихъ приходяхъ замѣчается обычай причащать дѣтей возможно чаще въ силу такого понятія, что «отъ этого дѣти лучше растутъ». Понятіе это хотя не противно значенію Св. Тайнъ, какъ истиннаго брашна и истиннаго пива, но нельзя не сказать, что оно не уничижаетъ важности таинства, возводимаго въ этомъ случаѣ на степень простаго лѣкарства. Поэтому, намъ кажется, что непогрѣшительно было бы для священника, если бы онъ такимъ матерямъ внушилъ, что дѣтей, какъ менѣе имѣющихъ нужду въ освященіи себя Св. Тайнами, довольно и одного раза въ годъ причащать; имъ же, какъ часто согрѣшающимъ,

слѣдовало бы почаще прибѣгать къ этому спасительному Таинству.

Доселѣ мы указывали на обычаи и случайности при причащеніи дѣтей, зависящія отъ прихожанъ и болѣе или менѣе устранимые при внимательномъ и разумномъ отношеніи къ дѣлу священника; но существуютъ и такіе, ничѣмъ неоправдываемые, обычаи, вина которыхъ всецѣло должна падать на священника. — Такіе обычаи пока наблюдаются, большей частью, по городамъ, — и тѣмъ строже къ нимъ нужно относиться, что въ основѣ ихъ нельзя отчасти не видѣть челоуѣкоугодничества и любостыжанія, наиболѣе запрещаемого каноническими правилами (IV всел. с. пр. 23) въ дѣлѣ преподавнн Св. Таинствъ. Какъ, напр. иначе понимать существующій, по мѣстамъ, обычай причащать младенцевъ запасными дарами, тотчасъ по крещеніи сихъ младенцевъ, совершаемомъ послѣ литургіи въ какое угодно время дня и ночи? Въ чинѣ принятія иновѣрцевъ говорится, правда, что новообращенный причащается за Бож. литургіею въ тотъ же день, если принятіе было совершено предъ литургіею, а если послѣ, то въ слѣдующій воскресный или праздничный день. Слѣдовательно, въ примѣненіи къ этому указанію, должно и младенцевъ причащать въ день крещенія ихъ, или въ слѣдующій за тѣмъ воскресный или праздничный день, но — за литургіею же, а никакъ не запасными дарами, которые предназначены для больныхъ — нуждающихся въ напутствіи. Между тѣмъ, какъ приходилось наблюдать, когда бы ни совершалось крещеніе, священникъ тотчасъ же выноситъ, послѣ крещенія, сосудецъ и причащаетъ изъ него младенца. Мало того, если крещеніе совершаемо было надому родителей младенца, то и туда также привозится сосудецъ съ запасными дарами и младенецъ сподобляется причащенія тотчасъ за совершеніемъ чина крещенія и миропомазанія; послѣ чего присутствующіе, а иногда и самъ священникъ вмѣстѣ съ ними, приговариваютъ: «вотъ тецерь ужъ настоющій христіанинъ,» — какъ будто предшествовавшія два таин-

ства еще не сдѣлали младенца не только православнымъ христіаниномъ, но и просто-христіаниномъ... Почему же не въ храмѣ, не за литургіею причащается младенецъ, какъ тому научены мы преданіемъ св. церкви? Не потому-ли, что на дому (да и въ храмѣ не за литургіею) это оплачиваютъ, какъ особый трудъ;—что въ городахъ принимаютъ младенцевъ не прѣстѣя бабки, а акушерки—нѣмки или и православныя, но модныя барыни, которымъ неудобно или стыдно пойти въ церковь съ младенцемъ, а между тѣмъ, по обычаю, нужно причастить младенца, и обязанность позаботиться объ этомъ, пока мать еще не въ состояніи, лежитъ на бабкѣ? Изъ такого объясненія, правда, получается букетъ не красивый и не съ особенно пріятнымъ запахомъ; но кто же виною тому?.. Въ самомъ дѣлѣ, каковъ контрастъ: какой нибудь бабкѣ—акушеркѣ въ тягость и въ стыдъ пойти въ церковь съ младенцемъ, а священнику—настоятелю прихода, отцу и пастырю его, «лицу заслуживающему особеннаго почтенія и уваженія» по законамъ гражданскимъ, не въ тягость и не въ стыдъ потакать этой лѣни и блажи!—и въ чемъ же?—не въ пустомъ чемъ либо, а въ самомъ великомъ и святомъ! Уже и то неизвинительная поблажка, что крещеніе совершается въ домѣ, часто не имѣющемъ чистой и приличной для совершенія таинства комнаты,—приличной, т. е. такой, гдѣ не совершались бы дѣла *человѣчскія, житейскія* и исключительно предназначенной для молитвы; но, по крайней мѣрѣ, тутъ есть то оправданіе, что крещеніе всегда допускалось совершать и въ домахъ; причащенію же одно мѣсто—храмъ и одно время за литургіею. Если бы намъ при этомъ указали на больныхъ, то скажемъ, что исключеніе не правило,—и при томъ для больныхъ положень, на этотъ случай, особый «чинъ». Но читается ли онъ и при причащеніи младенцевъ и правильно было бы читать его, если причащается младенецъ, только что крещенный, или вообще младенецъ?

Укажемъ, выразимся такъ, и на конецъ дѣла. Младе-

нецъ причащенъ запасными дарами. «Учительное извѣстіе» да и самое понятіе о Св. Тайнахъ требуютъ обращаться съ ними со всякимъ тщаніемъ: сосуды (лжцу и чашу) исполаскивать теплою, которую самъ священникъ, или причащающійся долженъ потребить. Если въ сосудцѣ еще остались запасные дары, то, конечно, его нѣтъ надобности исполаскивать — въ этихъ дарахъ еще можетъ быть надобность, — лжцу же, во всякомъ случаѣ, нужно исполаскивать, тѣмъ болѣе, что родившійся только ребенокъ не можетъ въ достаточной мѣрѣ обсосать на ней Кровь. Ктоже потребить теплоту? — не младенецъ конечно; а священнику, какъ ядшему и пившему въ тотъ день, тоже нельзя. Остается одно: обтереть Кровь губкою. Но это будетъ преднамѣренное уничтоженіе и попраніе Св. Тайнъ.

Другой болѣе или менѣе распространенный — тоже въ родахъ — обычай — вообще причащеніе больныхъ дѣтей до семилѣтняго возраста въ домахъ. Кромѣ вышеуказанныхъ поводовъ и причинъ, служащихъ къ осужденію и этого обычая, еще можно прибавить, что слѣдующіе этому обычаю, вводятъ въ православную церковь новшество вслѣдствіе непониманія значенія *напутствія*. Причащеніе Св. Тайнами больного, чающаго смерти, есть, такъ сказать, послѣдній актъ *напутствія*, которое должно состоять сперва въ приготовленіи больного къ раскаянію, успокоеніи его совѣсти, примиреніи съ Богомъ, исповѣди и потомъ уже, «егда вскорѣ вельми больному дати причащеніе *нужно*, то и причащеніе его (см. поуч. святителя къ новопост. іер. и «чинъ»). Дѣти до семилѣтняго возраста (Тим. Алекс. пр. 1) не имѣютъ нужды въ *напутствіи*, причащеніе для нихъ передъ смертію не такъ необходимо, какъ для взрослыхъ, ибо и безъ того «тацѣхъ есть царство небесное.» Поэтому нигдѣ не указано ни въ Св. Писаніи, ни въ Св. Преданіи — о необходимости причащать, передъ смертію, младенцевъ; нѣтъ на этотъ конецъ и «чина», а слѣдовательно за чѣмъ и дѣлать то, чего не указано. Если родители и же-

лають причастить больное дитя, то могутъ принести его въ церковь. Не удобно больнаго носить?.. Отчего же изъ древности велось такъ, какъ и теперь ведется еще по большей части и не было рѣчи о неудобствѣ, а кое-гдѣ пока по городамъ, впрочемъ, это составляетъ уже предметъ рѣчи? Не потому ли, что челоукоугодничество къ высокимъ міра сего сперва допустило единичные случаи, а за тѣмъ и прочіе, въ виду сего примѣра, стали постепенно возводить единичные случаи въ общее правило? Но въ такомъ великомъ и святомъ дѣлѣ не должно быть мѣста челоукоугодничеству, а иначе, допуская его здѣсь, тѣмъ скорѣе допустимъ въ менѣе важномъ, — и въ такомъ случаѣ все служеніе священника и самая религія могутъ быть предметомъ челоукоугодничества. Умалчиваемъ здѣсь объ увеличеніи трудовъ священника вслѣдствіе распространенія подобныхъ обычаевъ; но нельзя молчать при видѣ униженія Св. Таинства, униженія служенія священника и униженія его сана, попраіія древнихъ обычаевъ и введенія новшествъ. Во имя этихъ-то причинъ нельзя не относиться къ подобнымъ обычаямъ со всею строгостью.

*Священникъ Николай С—въ.*

### **Способъ составленія исповѣдныхъ росписей по алфавиту.**

Указомъ Донской духовной Консисторіи, послѣдовавшимъ въ прошломъ 1883 году за № 8387, требуется, чтобы исповѣдныя росписи составлялись не поулично, какъ это дѣлалось всегда, по заведенному изстари порядку, а по алфавиту. Не будемъ касаться того, насколько полезно это требованіе епархіальнаго начальства для самаго духовенства, вызванное, безъ сомнѣнія, необходимостью, для облегченія при разнородныхъ и многочисленныхъ справкахъ какъ въ церковныхъ архивахъ такъ и въ архивѣ Консисторіи. Замѣтимъ только, что провѣрка псаломщиками дворовъ и душъ по алфавиту несравненно удобнѣе и легче, чѣмъ по старому — поулично. Однако указъ этотъ

надѣлалъ много шуму, разныхъ толковъ и недоразумѣній между Донскимъ духовенствомъ, а въ особенности между псаломщиками, на которыхъ, по уставу духовныхъ консисторій, лежитъ прямая обязанность вести все, безъ исключенія, церковное письмоводство.

Составленіе исповѣдныхъ росписей по алфавиту, какъ дѣло новое и никогда еще небывалое, представляется не только для псаломщиковъ, но даже и для священниковъ слишкомъ труднымъ, слишкомъ сложнымъ и требующимъ громаднаго количества времени и «египетскаго» труда, такъ какъ, по мнѣнію всѣхъ тѣхъ очень многихъ псаломщиковъ, съ которыми намъ приходилось сталкиваться, прежде чѣмъ писать набѣло исповѣдныя росписи, необходимо, даже обязательно, дѣлать выборки всѣхъ нумеровъ семействъ на каждую букву отдѣльно, и эти выборки приходится сначала написать карандашомъ, а потомъ начерно же переписывать ихъ перомъ въ должномъ порядкѣ и затѣмъ уже должна идти переписка набѣло. Такая процедура, конечно, потребуетъ много времени, при усидчивыхъ занятіяхъ, и естественно, при такой сложной работѣ, представленіе псаломщиками исповѣдныхъ росписей ближайшему начальству можетъ затормозиться, особенно если псаломщики будутъ еще отвлекаться отъ этого дѣла по другимъ своимъ обязанностямъ. За несвоевременное же представленіе росписей послѣдніе естественно могутъ подвергаться и взысканіямъ, не говоря о замѣчаніяхъ и отъ помощниковъ настоятелей, гдѣ таковые имѣются, и отъ настоятелей, и о выговорахъ отъ блюстителей порядка—благочинныхъ, которые точно также могутъ чрезъ это нанести себѣ непріятность и получить въ свою очередь замѣчаніе отъ Консисторіи.

Искренно желая помочь своимъ сотоварищамъ по должности—псаломщикамъ Донецкой епархіи—въ дѣлѣ составленія исповѣдныхъ росписей по алфавиту, облегчить ихъ трудъ и избавить ихъ отъ строгихъ, болѣе строгихъ, а затѣмъ и строжайшихъ замѣчаній и выговоровъ ближайшаго и непосредственнаго

ихъ начальства, мы рѣшились сообщить выработанный нами простой и легкій способъ составленія этихъ росписей по алфавиту — прямо съ прошлыхъ годовъ росписей.

Способъ этотъ слѣдующій: нужно взять исповѣдную роспись за предшествующій 1883 годъ; въ третьей графѣ подъ рубрикой „число душъ женска пола“ писать краснымъ карандашемъ ту заглавную прописную букву, которою начинается фамилія главы семейства, записаннаго подъ № 1; затѣмъ въ той же графѣ писать краснымъ же карандашемъ заглавную букву фамиліи главы семейства, записаннаго подъ № 2; потомъ подъ № 3, 4 и т. д. до самой послѣдней главы семейства въ станицѣ, или слободѣ, или хуторѣ. Когда, такимъ образомъ, всѣ заглавныя буквы всѣхъ вообще фамилій будутъ выставлены краснымъ карандашемъ противъ каждой главы семейства (на что потребуется работы самое большее одинъ часъ), то нужно въ приготовленную для исповѣдныхъ росписей новую книгу на 1883 годъ списывать прямо цѣлыя семейства изъ прошлогодней исповѣдной росписи, безъ всякихъ выборовъ, по алфавиту, начиная по порядку съ первой семьи подъ буквою „А.“ Какъ только будетъ вписано въ бѣловую книгу первое семейство подъ буквою „А“, то непременно нужно въ прошлогодней исповѣдной росписи эту букву „А“ ту же минуту перечеркнуть синимъ карандашемъ для того, чтобы при повѣркѣ было видно, что семейство это уже перенесено въ бѣловую на 1884 годъ, исповѣдную роспись. Написавши первое семейство подъ буквою „А“ и перечеркнувши это „А“ синимъ карандашемъ, нужно искать по порядку слѣдующее семейство подъ буквою „А“ и поступить съ нимъ точно также какъ и съ первымъ семействомъ, т. е., вписавши главу и всѣхъ членовъ семейства, не забыть перечеркнуть синимъ карандашемъ эту вторую букву „А“. Затѣмъ отыскать по порядку третье семейство, четвертое и т. д. до самаго послѣдняго семейства, сколько ихъ окажется, подъ буквою „А“. Точно такъ же нужно поступать и со всѣми другими семействами подъ осталь-

ными буквами: „Б“, „В“, „Г“, „Д“, „Е“, „Ж“ и т. д. Составленіе иновѣдныхъ росписей по этому способу потребуетъ одинъ только лишній часъ работы, именно на заглавныя буквы фамилій прихожанъ, а остальная работа таже самая, которая неизбѣжна и при составленіи росписей по старому, издревле заведенному, порядку.

Этотъ простой способъ составленія росписей по алфавиту, помимо того, что, значительно уменьшая трудъ, сберегаетъ массу времени, съ тѣмъ вмѣстѣ облегчая сложность работы, устраняетъ и возможность дѣлать неизбѣжныя ошибки, потому что чѣмъ сложнѣе, чѣмъ труднѣе работа, тѣмъ больше можетъ вкрадываться и ошибокъ, и наоборотъ, чѣмъ проще работа, тѣмъ легче можно избѣгать ошибокъ. — Быть можетъ, въ Донской епархіи найдутся такія захолустья, въ которыхъ невозможно будетъ достать цвѣтнаго карандаша, въ такомъ случаѣ всѣ нужныя помѣтки, можно дѣлать и обыкновеннымъ чернымъ карандашемъ, который въ послѣдствіи, какъ и цвѣтной, обязательно вычистить рѣзункою аккуратно. (Дон. Еп. изв.)

И. д. псаломщика *Владиміръ Крыгинъ.*

## СЛОВОДА ПРОГОРЪЛАЯ.

(Продолженіе).

По лѣвую сторону царск. вратъ мѣстная икона *Богоматери съ Богомладенцемъ*, одинаковаго съ иконою Спасителя размѣра и въ такой же рамѣ подъ стекломъ. Обложена также сребро-позлащенною ризою одинаковаго вѣса. Въ верху сей иконы квадратное, какъ и надъ иконою Спасителя, такого же размѣра и рама, клеймо съ изображеніемъ *Благодѣнія Пресв. Богородицы*, а въ низу — съ изображеніемъ *свиданія Пресв. Богородицы съ Елисаветою*. На южныя двѣрзья иконостаса изображенъ въ ростъ *Св. Ап. Павелъ*.

Надъ этими дверями въ клеймѣ изображенъ *входъ Господень въ Иерусалимъ*. Съ правой стороны дверей помѣщается храмовый *образъ Воскресенія Христова*, въ серебро-позлащенной ризѣ и въ одинаковой съ мѣстными иконами Спасителя и Богоматери рамѣ подъ стекломъ. Въ верху и внизу сей иконы два, соответственныхъ прежнимъ клеймамъ, на коихъ въ верхнемъ изображено *Вознесеніе Господне на небо*, а въ нижнемъ — *воскресеніе І. Христомъ умершаго Лазаря*. На *сперныхъ дверяхъ* изображенъ въ ростъ *св. ап. Петръ* съ ключами Царствія. Надъ дверями въ клеймѣ, въ позлащенной рамѣ изображено *Сошествіе Св. Духа на Апостоловъ*. По лѣвую сторону дверей помѣщенъ *образъ Св. Предтечи и Крестителя Господня Иоанна*, въ серебро-позлащенной ризѣ, въ позлащенной, рѣзной работы, рамѣ подъ стекломъ, одинаковаго съ вышеназванными, мѣстными иконами размѣра. Надъ иконою въ клеймѣ, принятаго размѣра, помѣщено въ позлащенной рамѣ изображеніе *совершенія Иоанномъ крещенія надъ І. Христомъ*, а въ низу — въ такой же рамѣ, *проповѣдь Иоанна Крестителя народу*.

Всѣ вышеписанныя серебряныя, позлащенные ризы на четырехъ мѣстныхъ иконахъ устроены добродѣтельными пожертвованіями прихожанъ, стараніемъ священника В. Саввина и церков. старосты Θεодора Петр. Гноеваго въ 1873—1876 годахъ.

Во *второмъ ярусѣ* въ срединѣ помѣщенъ въ позлащенной рамѣ *образъ Тайныя вечери* мѣрою: вышины 2 ар. и ширины 1 арш. и 2 верш. Подъ нимъ въ клеймѣ, въ позолоченой рамѣ изображено *умовеніе І. Христомъ надъ Апостоловъ*. Клеймо это ширины 1 арш. и 2 верш. а вышины  $\frac{3}{4}$  арш. Съ правой стороны: 1) *изобразенъ сотникъ умоляющій І. Христа объ исцѣленіи отрока*, въ позлащенной рамѣ вышины  $1\frac{1}{2}$  арш. а ширины 1 арш. безъ 2 вер. Внизу этой иконы клеймо съ изображеніемъ *Преображенія Господня*, одинаковаго, съ прежде описанными клеймами,

размѣра. 2) *Изображеніе Ангела, сидящаго у гроба Христова* и проповѣдующаго женамъ о Его воскресеніи, одинаковаго съ первымъ изображеніемъ размѣра. Въ низу—клеймо, вышеуказаннаго размѣра съ изображеніемъ *Обрѣзанія Господня*; и 3) *явленіе Г. Христа по воскресеніи Маріи Магдалинѣ*, одинаковаго съ первыми двумя изображеніями размѣра и въ такой же рамѣ. Въ низу этой иконы клеймо съ изображеніемъ *Введенія во храмъ Пресв. Богородицы*. Съ лѣвой стороны: 1) *Изображеніе Св. Іоанна Предтечи, бесѣдующаго съ приходившими къ нему воинами*, въ позлащенной рамѣ, таковаго же какъ и изображенія съ правой стороны размѣра. Въ низу въ клеймѣ изображено *Успеніе Богоматери*. 2) *Изображеніе св. ап. Петра*, приникшаго ко гробу воскресшаго Господа. Въ низу клеймо съ изображеніемъ *Посвященія во храмъ Богомладенца Иисуса Господу* съ принесеніемъ въ жертву, по закону, двухъ птенцовъ голубиныхъ. (Лук. 2, 22—25). 3) *Осызаніе ап. Ѳомою язвъ Господа*. Внизу клеймо, на коемъ изображено *Рождество Пресв. Богородицы*. Въ третьемъ—верхнемъ ярусѣ въ срединѣ образъ молящагося *Спасителя въ саду Геосиманскомъ*, а по сторонамъ: съ лѣвой—*прощальная бесѣда Г. Христа съ учениками*, съ правой—*несеніе креста Г. Христомъ на Голгоѳу*. Иконостасъ заканчивался какимъ либо изображеніемъ, теперь не сохранившимся, по сторонамъ котораго сохранились на обрѣзныхъ, позлащенныхъ доскахъ *два Ангела*, держащихъ трубы. Описанный иконостасъ уже ветхій. Солея. Предъ алтаремъ между клиросами устроена досчатая солея, возвышающаяся на одну ступень отъ помоста храма. Амвонъ деревянный изъ досокъ, примыкающій къ солеѣ въ видѣ полукруга. Отъ церковнаго помоста поднятъ на двѣ ступени. Длина амвона 1 арш. и 11 верш., а ширина—1 арш. и 13 верш.

*Клиросы*. Съ правой и лѣвой сторонъ предъ алтаремъ

устроено по одному клиросу, деревянные, столярной работы — сплошные; окрашены темно-голубою краскою. Надъ правымъ клиросомъ въ видѣ стѣнки къ нему устроена кіота, столярной работы, покрашенная темною краскою, въ коей помѣщаются двѣ иконы: *Св. Великомуч. Димитрія Мироточца и Св. Николая Чудотворца*. Надъ лѣвымъ клиросомъ тоже кіота, въ коей помѣщена икона *Богоматери, именуемая Тихвинскою*, въ латунной, посеребрянной ризѣ и позлащенной, рѣзной работы, рамѣ подъ стекломъ. Мѣрою эта икона вышины 1 арш. и 11 верш. а ширины 1 арш. и 6 верш.

д) *Иконописаніе*.  
*Стѣнное писъмо*. Стѣны церковныя росписаны иконописнымъ писъмомъ. Въ алтарѣ, кромѣ вышеописаннаго на горнемъ мѣстѣ изображенія воскресенія Христова, въ юго-восточномъ углу изображено *путешествіе правед. Иосифа съ Богоматерію и отрокомъ Исусомъ въ Иерусалимъ на праздникъ Пасхи*; въ сѣверо-восточномъ углу: *рождество І. Христа*. Въ храмѣ съ южной стороны, въ нижней части стѣны изображены въ ростъ Святители: *Василій Великій Григорій Богословъ*. Въ промежуткѣ между ними, въ верху надъ южную дверь: *Бесѣда І. Христа у владыка съ женою Самарянкую*; выше сего изображено *принятіе Авраамомъ у дуба мамврійскаго трехъ Ангеловъ*. На сѣверной стѣнѣ, въ симетрію съ южной, изображены Святители *Іоаннъ Злат. и Іаковъ братъ Господень по плоти*. Въ промежуткѣ между ними, въ верху надъ сѣверную дверь: *Бесѣда І. Христа съ Никодимомъ ночью*; выше ея — *проповѣдь Св. Иоанна Предтечи къ народу*; по четыремъ угламъ храма изображены *четыре Евангелиста*. Надъ пролетомъ въ притворѣ въ западной стѣнѣ храма, противъ цар. вратъ написана *тайная вечеря І. Христа съ учениками*. Въ сводахъ изображены сонмъ *Св. Ангеловъ*, а въ куполѣ — *Бог Отецъ*.

Въ притворѣ надъ пролетомъ изображеніе *Покрова Пресв. Богородицы*. На юговосточной стѣнѣ у пролета въ углу изображенъ *Спаситель, призывающій Заххя*, а внизу подъ симъ изображеніемъ написана икона *Кіево-Печерскія Богоматери*. На сѣверо-восточной стѣнѣ, у ктиторскаго ящика написанъ *Г. Христосъ, указывающій на убогую вдовицу, сметающую двѣ лѣнты въ церк. хранилище*.

*Иконы съ алтаря*. 1) Выносная икона *воскресенія Христова*, въ позлащенной рамѣ съ рукояткою, на оборотной сторонѣ ея изображенъ *Св. Митрофанъ 1-й, Еп. Воронежскій*. Икона сія помѣщается въ восточной сторонѣ алтаря въ тумбѣ. 2) *Икона Богоматери* въ такой же рамѣ съ рукояткою; на оборотной сторонѣ ея изображенъ *Св. Тихонъ Задонскій*; помѣщается сія икона на юго-восточной стѣнѣ алтаря. Тамъ же помѣщена и другая съ рукояткою икона *Богоматери*, на оборотной сторонѣ ея изображено: *востаніе Христова изъ гроба*. Кромѣ сихъ, на стѣнахъ алтаря помѣщены три выносныхъ, деревянныхъ съ рукоятками креста, въ позлащенныхъ рамахъ.

*Иконы съ храма*. За правымъ клиросомъ на тумбѣ, окрашенной голубою краскою съ позлащеннымъ, въ серединѣ съ лицевой стороны, въякомъ помѣщена икона *Богоматери*, именуемая «*Утоли моя печали*» въ позлащенной рѣзной работы рамѣ подъ стекломъ. Вышина иконы съ рамой: 4 арш., а ширина 1 ар. безъ вершка. Икона сія съ рамою устроена усердіемъ женщинъ прихода, на собранныя ели между собою добровольныя пожертвованія въ 1878 г. За лѣвымъ клиросомъ на таковой же тумбѣ—икона *Св. великомуч. Пантелеимона*, написана по золотому полю на кипарисной доскѣ мѣрою вышины 1 $\frac{1}{4}$  арш. ширины 1 арш. въ позлащенной, рѣзной работы, рамѣ подъ стекломъ. Икона сія писана на *Св. Аѳонской горѣ* и принесена оттуда жителемъ сей слободы *Иваномъ Як. Домашевымъ*, нынѣ Аѳонскимъ монахомъ *Игнатіемъ*. Въ низу иконы находится

слѣд. надпись: „Благословеніе Св. Аѳонской горы, Келліа Св. Василія Вел. Іеросхимонахъ Кириллѣ. 1879 г.“

На клиросахъ: правомъ—на стѣнѣ не большая, на деревянной доскѣ, икона Св. равно—ап. Константина и Елены, держащихъ крестъ. На лѣвомъ—на деревянной же доскѣ икона Спасителя, сядящаго на престолѣ сльвы, съ предстоящими Ему Богоматерію и Іоанномъ Крест. Надъ сѣверными дверями храма помѣщена въ простой рамѣ подъ стекломъ, на деревянной доскѣ икона Св. Предтечи и Крест. Господня Іоанна. Въ боковкахъ храма: съ правой стороны—у восточ. стѣны уставленъ столярной работы гробъ Господень, окрашенный бѣлою краскою съ позлащенной кругомъ, въ верху, срединѣ и въ низу, рѣзбою. Гробъ этотъ покрывается доскою для положенія на немъ плащаницы. Въ Велик. Пятницу становится, на особомъ для него устроенномъ помостѣ, среди церкви и на немъ полагается плащаница для поклоненія. Съ перваго дня Пасхи и до отданія праздника на мѣсто плащаницы ставится надъ срединною гроба изображеніе Воскресшаго Спасителя, написанное въ ростъ на обрѣзной доскѣ, съ позлащеннымъ вокругъ, рѣзнымъ сіяніемъ. За гробомъ, съ восточной стороны къ царскимъ вратамъ на обрѣзныхъ доскахъ, представляющія ко гробу Жены Мироносицы, а у главы гроба Ангелъ, отвалившій камень гроба. Кромѣ сихъ изображеній ставятся у главы и подъ гробомъ тумбы, или небольшія колонки, одинаковаго съ гробомъ украшенія, на коихъ помѣщаются позлащенные, рѣзной работы, атрибуты страданій Господнихъ. Въ лѣвой или въ сѣверной боковкѣ помѣщены на двухъ аналояхъ выносныя иконы: Св. Митрофана и Св. Тихона Воронежскихъ, обѣ въ фольговыхъ ризахъ и въ рамахъ подъ стекломъ. На стѣнахъ этой боковки находятся: Икона Богоматери «всѣхъ скорбящихъ Радосте» на простой деревянной доскѣ безъ рамы и нѣсколько др. небольшихъ, выносныхъ иконъ.

*Иконы аз притворъ.* Въ углу притвора съ правой стороны, у восточной стѣны пролета, помѣщается въ рамѣ подь стекломъ *плащаница* малиноваго бархата, шитая золотомъ и серебромъ, обложена кругомъ мишурною бахромою, съ таковыми же кистями по угламъ. Тѣло Спасителя и лица предстоящихъ написаны живописью. *Плащаница* эта пріобрѣтена усердіемъ прихожанъ въ 1860 г. Кромѣ этой плащаницы имѣется другая, старинная плащаница шелковая, возлагаемая на св. престолъ въ дни Св. Пасхи. На южной стѣнѣ притвора помѣщена *икона Богоматери*, именуемая *Неопалимая Купина* въ простой рамѣ подь стекломъ. Въ углу съ лѣвой стороны притвора на восточной стѣнѣ къ пролету помѣщены три иконы: *Спасителя*, *Богоматери* и *всв. Димитрія* на деревянныхъ доскахъ безъ рамъ. На сѣверной стѣнѣ притвора *икона Богоматери Казанскія* въ позлащен. рамѣ подь стекломъ. *Хоругви.* Одна пара хоругвей—шерстяныхъ, зеленого цвѣта. На первой съ лицевой стороны живописное изображение *воскресенія Христова*, а на оборотной—*крещенія Господня*. На второй—изображеніе съ одной стороны *Богоматери—Неопалимая Купина*, а съ другой: *Свят. Титона Задон. Чудотворца*. Обѣ эти хоругви помѣщаются по одной у праваго и лѣваго клиросовъ.

е) *Святости и достопримѣчательности храма.*

- 1) *Св. Акиминъ* на престолѣ съ частию св. мощей. Освященъ Архіеп. Антоніемъ 1834 г. сентября 14 дня.
- 2) *Священнослужебные сосуды:* 1) *Потиръ, дискосъ, звезда, лжица и двѣ тарелочки*—серебряные, вышвенные. Въ нихъ вѣсу 4 ф. 67 золот. На потирѣ чеканная, бѣлая, серебрянная сѣтка, на ней по четыремъ сторонамъ вокругъ потира круглыя, чеканныя подь чернью изображенія: *Спасителя благодѣлюющаго, распятія Христова, Богоматери и Св. Иоанна Крестителя*. На пьедесталѣ въ

внизу, тоже кругомъ, четыре изображенія подъ чернью страстей Христовыхъ: *моленіе Христа въ саду Геосимаѣ, взятіе Г. Христа воинами, Христосъ, сидящій въ темницѣ и несеніе Креста на Голову.* Дискосъ съ рѣзными изображеніями въ срединѣ: *Христа Спасителя въ видѣ Младенца, съ предстоящими Ангелами;* въ верху—*Бога Отца,* а на поляхъ кругомъ надпись: *се Амеѣъ Божій, возмлай грѣхи міра.* На звѣздѣ въ верху въ кругу чеканное подъ чернью изображеніе *Бога Отца,* а по бокамъ, на дугахъ—*св. Амеловъ.* На лицихъ рѣзное изображеніе *св. Креста.* На тарелочкахъ—рѣзные изображенія: на первой—*распятія Спасителя,* съ предстоящими Богоматерію и Іоанномъ Богосл. а на второй—*Благовѣщеніе Пресв. Богородицы.* Сей потиръ съ приборомъ купленъ 1802 г. марта 20 числа за 241 р. и 58 к. Такъ записано въ врасходной, за сей годъ, церков. книгѣ. 2) *Серебро-позлащенные: потиръ, дискосъ, звезда и ложка.* Потиръ гладкій, безъ украшеній. Въ немъ вѣсу 91 фунт. и 42 золот. Вокругъ него четыре рѣзные изображенія: *Спасительъ благословляющій, Богоматерь, Іоаннъ Крестительъ и Христосъ въ терновомъ вѣнцѣ.* Въ низу на пьедесталѣ: *четыре Евангелиста.* Дискосъ вѣситъ 57 золот. На немъ въ срединѣ рѣзное изображеніе *Спасителя въ видѣ Младенца,* а на поляхъ кругомъ надпись: *се Амеѣъ Божій, возмлай грѣхи всего міра.* Звѣзда вѣситъ 35 зол. На ней въ верху въ сѣни рѣзная надпись: *Святость.* Лжица вѣситъ 18 зол. На ней рѣзное изображеніе *св. Креста.* 3) *Два серебряныхъ, внутри позлащенныхъ ковшъ.* Первый вѣситъ 24, а другой—16 зол. 4) *Серебро-позлащенная съ рукою сълтка для наливанія вина при Проскомидіи.* Она вѣситъ 9 зол. и 5) *Два стальныхъ копія.* На одномъ изъ нихъ ручка вѣтъ серебрянной, позлащенной, а на другомъ деревянная, покрашенная. 3) *Напрестольные кресты.* 1) *Серебряный подъ чернью, чеканной работы, позлащенный, четверо-конечный крестъ.*

Въ немъ вѣсу 141 зол. Въ длину имѣеть  $\frac{1}{2}$  арш., а въ ширину 5 верш. На лицевой сторонѣ въ срединѣ чеканное изображеніе подъ чернью *Распятія Спасителя*, обложено по бокамъ хрустальными, блестящими камушками, а по угламъ въ кругахъ, тоже обложенныхъ означенными камушками, въ верху—*Богъ Отецъ*, по бокамъ *Богоматерь и Ан. Иоаннъ Бог.*, а въ низу *глава Адама*. На оборотной сторонѣ на тѣхъ же мѣстахъ чеканныя группы *св. Ангеловъ*, а въ низу на рукояткѣ *райское дерево*. Крестъ сей передѣланъ изъ стараго, меньшаго, съ прибавленіемъ серебра въ 1824 г. Такъ записано въ описи подъ № 15. 2) *Серебряный*, вызолоченный, четверо-конечный, гладкой работы, крестъ. Въ немъ вѣсу  $3\frac{1}{4}$  ф. Мѣрою длины около  $\frac{3}{4}$  а ширины съ поперечникомъ около  $\frac{2}{4}$ . На лицевой сторонѣ его чеканныя изображенія въ срединѣ: *распятаго Спасителя*, въ верху—*Бога Отца*, по концамъ поперечника съ одной стороны *Богоматери*, а съ другой—*Иоанна Богослова*, а въ низу на рукояткѣ *атттрибуты Христовыхъ страданій*. На оборотной сторонѣ: въ верху—*воскресшій Спаситель*, по концамъ поперечника: съ одной стороны—*Спаситель въ темницѣ*, съ другой—*несеніе креста на Голову*, на срединѣ поперечника надпись: „*Кресту Твоему поклоняемся Владыко*“, а въ низу на рукояткѣ: *моленіе Иисуса Христа въ саду Гетсиманскомъ*. Крестъ сей обмѣненъ на старый въ 1875 году.

4) *Евангелія*. 1) На *Александрійской* бумагѣ большаго формата, кругомъ оковано серебромъ, чеканной работы, вышлщено, съ двумя серебряными защепками, на четырехъ серебряныхъ же позлащенныхъ ножкахъ. Печ. въ Моск. Тип. 1786 г. На верхней доскѣ Евангелія пять чеканныхъ изображеній: въ срединѣ—*воскресшаго Спасителя*, а по угламъ четырехъ Евангелистовъ. На сподней доскѣ: въ срединѣ—*изображено дерево*, у корня коего, въ лежачей, какъ бы спящей позѣ *праот. Иессей*, около него съ пра-

вой и лѣвой сторонѣ: *Давидъ и Соломонъ*. На деревѣ *Богоматерь съ Предвѣч. Младенцемъ*, окруженная, по обѣимъ сторонамъ дерева, сонмомъ св. пророковъ. Въ верху всего *Богъ Отецъ* на облакахъ. На корешкѣ Евангелія атрибуты ветхаго и новаго завѣтовъ.

2) *На простой бумагѣ въ листъ* въ оправѣ малиноваго бархата. На верхней сторонѣ серебряная, позлащенная доска съ изображеніями на срединѣ—Воскресенія Христова, а по угламъ четырехъ Евангелистовъ съ серебряными защепками и четырьмя ножками. Печ. въ Мос. Тип. 1763 г.

3) *На простой же бумагѣ въ полулистъ*, въ переплетѣ, обтянутое малинов. цвѣта бархатомъ, съ пятаю на верхней доскѣ мѣдными, посеребренными штуками, съ изображеніями: въ срединѣ—воскресенія Христова, а по угламъ четырехъ Евангелистовъ. Печ. въ М. 1794 г. Означенныя три Евангелія, когда и какимъ способомъ поступили въ церковь: покупкою ли на церк. сумму, или кѣмъ пожертвованы—осталось неизвѣстнымъ. Особенно не лишне бы знать о способѣ поступленія перваго—массивнаго и цѣннаго Евангелія. Въ первую опись сей церкви они уже внесены подъ №№ 14, 15 и 16, но безъ означенія способа приобрѣтенія ихъ въ церковь. Опись 1809 года.

4) *На простой бумагѣ въ четверть листа*, обтянуто малинов. бархатомъ. На лицевой сторонѣ въ срединѣ на серебряномъ, листовомъ съ позолотою, кругѣ изображено воскресеніе Христова, а по угламъ четырехъ Евангелистовъ. На оборотной сторонѣ въ срединѣ на серебряномъ же, позлащенномъ кругѣ—св. крестъ, а по угламъ серебряныя же, позлащенныя, безъ изображеній, штуки. На Евангелии двѣ серебрянныхъ защепки и четыре таковыхъ же ножки. Печ. въ Моск. Тип. 1869. Евангеліе это куплено въ 1870 г. ктиторомъ сей церкви Петромъ Юсиф. Коноваловымъ.

5) *Ковчегъ и дарохранильницы*. 1) *Ковчегъ серебря-*

ный, вылащенный, чеканной работы, квадратной формы—и двух—ярусный, въ видѣ колокольни. Вышина 1 ар. безъ 2 верш. Въ немъ вѣсу 2 ф. и 40 зол. Въ первомъ поясѣ на лицевой, глухой сторонѣ изображенъ Спаситель во гробѣ, а на оборотной сторонѣ выдвигной ящикъ для хранения Св. даровъ съ изображеніемъ снаружи Спасителя, молящагося въ саду Геесиманскомъ. Второй ярусъ открытый, съ четырьмя по угламъ колонками, поддерживающими карнизъ. Внутри помѣщается небольшой гробикъ. Предъ гробомъ на лицевой сторонѣ у колоннъ два, предстоящихъ у главы и ногъ, Ангела съ ринидами въ рукахъ. На срединѣ карниза рѣшетчатый сводъ въ видѣ шпиль, надъ коимъ небольшая главка съ блокомъ на верху, въ коемъ водружено литое изображеніе воскресшаго Спасителя, окруженное сіяніемъ, а по угламъ карниза четыре колѣно-преклоненныхъ Ангела. Ковчегъ помѣщается въ квадратномъ футлярѣ столярной работы съ позолотою, съ стеклами съ четырехъ сторонъ. Лицевая сторона растровчатая съ внутреннимъ замочкомъ. Въ верху футляра куполь съ небольшимъ, позлащеннымъ, четвероконечнымъ крестомъ. Ковчегъ пріобрѣтенъ перемѣною на старый, съ добавленіемъ 50 руб., пожертвованныхъ прихожаниномъ Василиемъ Гр. Шевцовымъ, въ 1871 г.

2) Две серебряныя, позлащенные, гладкой работы Духохранительницы съ приборомъ, употребляемая для ношенія Св. Даровъ къ напутствованію больныхъ въ домахъ прихожанъ. Первая вѣситъ 54 зол. На ней съ лицевой стороны рѣзное изображеніе распятія І. Христа съ предстоящими Богоматерію и Ап. Іоанномъ Бог. Вторая вѣсомъ 49 зол. съ таковымъ же, какъ и на первой, изображеніемъ на лицевой сторонѣ.

3) Кадила. Два серебряныхъ, 84 пр. чеканной работы съ цѣпочками, кадила. Первое вѣситъ 87 зол. и пріобрѣтено въ замѣнъ стараго въ 1857 г., а второе вѣсомъ 1 ф.

и 5 зол. пожертвовано въ 1871 г. прихожаниномъ Димитріемъ Гер. Горбенко.

**Паникадила.** (1) *Висячее среди церкви* на желѣзной цѣпи, укрѣпленной въ куполѣ, *паникадило* средняго размѣра мѣдное, посребренное съ таковыми же цѣпиями и съ короной на верху. Паникадило это двухъ—ярусное, по 12 свѣчниковъ въ каждомъ ярусѣ. Приобрѣтено замѣною на старое въ 1875 г. (2) *Восемь висячихъ, мѣдныхъ—побѣленныхъ паникадилъ* разной величины, съ таковыми же цѣпиями, размѣщены предъ иконами въ разныхъ мѣстахъ церкви.

**Подсвѣчники.** (1) *Запрестольный в седмисвѣчникъ* мѣдный, посребренный. Приобрѣтенъ въ сію церковь прихожанами въ 1864 г. (2) *Три большихъ, мѣдныхъ—побѣленныхъ подсвѣчника* для мѣстныхъ иконъ. Приобрѣтены прихожанами въ 1865 г. (3) *Три среднихъ и два меньшихъ—выносныхъ подсвѣчника* мѣдные, побѣленные. Приобрѣтены прихожанами въ разное время. (4) *Два небольшихъ, мѣдныхъ, посребренныхъ подсвѣчника* для жертвенника. Всѣхъ подсвѣчниковъ въ сей церкви, со включеніемъ седмисвѣчника 11, а паникадилъ 9.

**Вѣнцы брачныя.** Двѣ пары одинаковыхъ брач. вѣнцовъ изъ простой, позолоченной жести съ изображеніями на одномъ: *Спасителя, Богоматери, Ап. Иоанна Бог. и распятія Христова.* Изображенія эти на финифти и размѣщены кругомъ вѣнца въ соотвѣтствен. мѣстахъ. На другомъ: *Богоматери, Свя. равноап. Царя Константина, Свя. Царицы Елены и распятія Христова,* тоже на финифти и на тѣхъ же мѣстахъ.

**Два крестильныхъ ящика, одинаковые, мѣдные—побѣленные,** квадратной, продолговатой формы, съ необходимымъ къ нимъ приборомъ. На верхней крышкѣ каждаго вычеканенъ во всю длину оной—осмиконечный крестъ. На передней стѣнкѣ ящика, съ лицевой стороны рѣзаное изображеніе *крещенія Господа Иоанномъ,* а на задней—*Благовѣ-*

*щение Пресв. Богородицы.* Третій крестильный ящикъ деревянный, обложенъ краснымъ деревомъ, тоже квадратный, продолговатой формы, съ внутреннимъ замочкомъ. На верхней крышкѣ по срединѣ бѣлый крестъ. Ящикъ внутри подбитъ полубархатомъ свѣтло-фіолетоваго цвѣта. Въ немъ на приспособленныхъ мѣстахъ, помѣщаются: два хрустальныхъ сосуда для Св. Мира и Елея, съ пробками, покрытыми серебряными крышечками, съ колечками, два струцца съ костяными ручками—бѣлой и черной для отличія ихъ употребленія, стальные маленькія ножницы и губка. Ящикъ этотъ купленъ въ 1880 г.

*Купель крещальная* изъ бѣлаго желѣза на таковомъ же пьедесталѣ.

*Одно мѣдное, посребренное блюдо* для освященія хлѣбовъ, вина и елея.

*Одно, тоже мѣдное—побѣленное, блюдо* для освященія воды (кандія).

*Одинъ укропникъ* красный мѣди, полуженный внутри.

*Церковная печать* желѣзная съ деревянной ручкой. На ней трехъ-главая, приходская церковь и кругомъ надпись: "Богунар. уль. слоб. Прогор. Воскр. Цер."

*Шитая церковная утварь.*

*Облаченія священническія.* 1) Риза, эпитрахиль, набедренникъ, поясъ и поручи—одинаковой бѣлой, серебряной парчи съ крестами въ голубыхъ клѣткахъ. Обложены серебрянымъ гасомъ съ нашивными, въ соответственныхъ мѣстахъ изъ серебро-позлащенной сѣтки, крестами. Подкладка на всемъ облаченіи коленкоровая розоваго цвѣта.

2) Риза, эпитрахиль, поясъ и поручи, набедренникъ—изъ бѣлаго газета, съ золотистыми крестами. Подкладка на всемъ изъ бѣлаго тика.

3) Риза, эпитрахиль, поясъ и поручи—бѣлой парчи съ зелеными, по ней гарусными цвѣтами. Набедренникъ къ

этому облаченію изъ желтой, золотистой парчи съ бѣлыми крестами. Подкладка на всемъ изъ бѣлаго коленкора.

4) Риза, эпитрахиль, набедренникъ, поясъ и поручи — парчевыя, по желтому полю, съ роскошными, малиноваго цвѣта бархатными цвѣтами. Подкладка вездѣ изъ желтаго коленкора.

5) Риза и эпитрахиль бархатныя, разноцвѣтныя, по серебряно-вызлащенному полю, съ серебряными на ризѣ крестомъ и звѣздою. Подкладка на нихъ коленкоровая.

6) Риза и эпитрахиль зеленога бархата, цвѣтами по желтому полю. Обложены кругомъ желтымъ позументомъ, подкладка на нихъ нанковая.

7) Двѣ ризы съ эпитрахильями и набедренниками изъ желтой парчи съ шелковыми цвѣтами, обложены желтымъ позументомъ, на коленкоровой подкладкѣ.

8) Риза и эпитрахиль изъ чернаго полубархата, обложены кругомъ бѣлымъ позументомъ. На ризѣ крестъ и звѣзда серебряныя. Подкладка на нихъ изъ чернаго коленкора.

*Подризники.* 1) Зеленый съ цвѣтами, шелковой матеріи, на коленкоровой подкладкѣ. 2) Краснаго цвѣта на крашениной подкладкѣ. 3) Два шелковыхъ, темновишневаго цвѣта, на коленкоровой подкладкѣ. 4) Шелковый же коричневаго цвѣта и 5) Темно-голубый, шелковый съ цвѣтами, на коленкоровой съ ватой подкладкѣ.

*Облаченія діакоискія.* 1) Стихарь, орарь и поручи — изъ бѣлой, серебряной парчи съ крестами въ голубыхъ кліткахъ, обложены серебряннымъ газомъ, съ нашитыми изъ сребро-позлащенной сѣтки крестами, на коленкоровой подкладкѣ. Облаченіе это одной матеріи съ первымъ облаченіемъ священническимъ, здѣсь описаннымъ.

2) Стихарь, орарь и поручи желтой, золотистой парчи съ бѣлыми крестами, обложены желтымъ позументомъ, на коленкоровой подкладкѣ.

3) Стихарь желтой парчи съ шелковыми цвѣтами, на коленкоров. подкладкѣ.

4) Стихарь желтой парчи, съ полубархатными, фиолетоваго цвѣта крестами, на коленкоровой подкладкѣ.

5) Стихарь и орарь изъ чернаго полубархата, обложены бѣлымъ позументомъ, на черной, коленкоровой подкладкѣ.

### *Храмовая шитая утварь.*

*Облаченія престоловъ и жертвенниковъ.* 1) *Одежда на Св. Престолъ парчевая*, съ роскошными, по желтому полю, малиноваго бархата цвѣтами. Верхняя сторона одежды шелковая, голубаго цвѣта съ серебристыми мѣстами, съ нашитымъ по срединѣ крестомъ изъ серебрянаго гаса. Таковой же крестъ нашить и на передней сторонѣ одежды. Подкладка на одеждѣ изъ желтаго коленкора.

2) *Одежда изъ мишурной, крестчатой, бѣлой парчи* съ шелковыми по мѣстамъ цвѣтами. Безъ подкладки.

3) *Одежда изъ желтой парчи съ красными цвѣтами*, на полутвиновой подкладкѣ.

и 4) *Одежда штофная краснаго цвѣта*, безъ подкладки. На передней сторонѣ ея нашить четверо-конечный изъ серебро-позлащенной сѣтки крестъ.

*Два шелковыхъ покрывала на св. Престолахъ съ цвѣтами.*

*Два разноцвѣтныхъ, на жертвенникѣ, шелковыхъ покрывала.*

*Шесть разноцвѣтныхъ, шелковыхъ литоцовъ.*

*Воздухи.* 1) *Покровъ и два воздуха изъ шелковой, малиноваго цвѣта материи*, вышитые серебромъ, съ мишурною бахрамою на коленкоровой палеваго цвѣта подкладкѣ.

2) *Покровъ и два воздуха серебрянаго глазета*, вышитые по краямъ синелью съ цвѣтами, обложены желтою, мишурною бахрамою, на коленкоровой подкладкѣ.

3) *Покровъ и два воздуха полубархатные, фиолетоваго*

цвѣта съ вышитыми изъ бѣлой мишуры цвѣтами, на коленкоровой подкладкѣ.

4) *Покровъ и два воздуха полубархатные*, малинового цвѣта, съ вышитыми мишурой цвѣтами; обложены желтою, мишурною бахрамою, на коленкоровой подкладкѣ.

*Три большихъ*, рѣзной матеріи, *платка* для накрыванія престола, плащаницы и проч.

*Пять шерстяныхъ* съ цвѣтами *ковра*. Два продолговатыхъ, разстигаемыхъ отъ престола на амвонъ и три квадратныхъ по сторонамъ престола.

### *Церковная библіотека.*

А) *Богослужбеныя книги*. 1) *Типиконъ или Уставъ*, въ кож. пер. печ. въ Поч. Лав. 1867 г.

2) *Апостолъ*, въ полубарх. малинов. цвѣта переплетѣ. Печ. тамъ-же 1867 г.

3) *Еще двѣ книги Апостола*, въ кож. переплетѣ. Безъ началн. листа.

4) *Требникъ большой*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ 1860 г.

5) *Два требника*, малаго формата; первый въ кож. пер. печ. въ Москвѣ 1863 г., а другой — въ полубархатномъ пер. печ. въ Кіевѣ 1874 г.

6) *Большаго формата служебникъ* съ одною Литургіею Св. Іоанна Златоустаго, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ 1793 г. Въ этомъ служебникѣ сначала помѣщается чинъ Свящ. и Бож. Литургіи съ благодарственными, по святѣмъ причащеніи, молитвами, а въ концѣ мѣсяцесловъ всего лѣта съ прокимены и аллилуіями. Въ книгѣ предъ началомъ Бож. службы изображенъ на листѣ въ ростъ Св. Іоаннъ Златоустъ, въ длинной по верхъ подризника, фелони или ризѣ изъ матеріи, усыянной крестами, съ большимъ офоромъ на плечахъ, съ открытою главою, короткими власы, правая рука благословляющая, а лѣвая держитъ свитокъ съ надписью: „*держися духовныхъ, презирай житейскаѣ*“. На фонѣ изо-

браженъ городъ, съ деревьями внизу, а подъ изображеніемъ Святителя слѣдуетъ надпись: *Отъ древняго злого иконы, въ Константинополи древле написаннаго, сей святого Иоанна Златоустаго образъ тисненіемъ мѣднымъ потщасомся изобразити, ему же извѣстно согласуютъ греческія мѣсяцословы, идъже той описуется малымъ возрастомъ, великою главою, широкимъ и морсковатымъ челомъ, очесы внутрь соглубленными, смиренными же и благопріятными, впадшимъ лицемъ сурхости ради, рѣдкою, краткою и просъбою бородою.*

7) Служебникъ средняго формата, временъ Патриарха Никона, новоисправленный. Печ. въ Москвѣ 1655 г. Индикта 8 мѣсяца Августа въ 31 день. Книга эта содержитъ въ началѣ, въ видѣ предисловія на 45 стр. изложеніе причинъ къ исправленію Богослужебныхъ и др. книгъ, подготовительныхъ работъ къ ихъ исправленію и самого исправленія книгъ; далѣе на особо помѣченныхъ 14 листахъ слѣдуетъ сказаніе вкратцѣ: *како и къмъ исправися чинъ проскомидии Божествен. Литургии въ великой Россіи и въ кая мѣта*, потомъ въ послѣдовательномъ уже порядкѣ страницъ, начиная съ первой слѣдуютъ: *Уставъ священнослуженія; послѣдованіе великия вечерни, послѣдованіе утренняя, чинъ Божества. Литургии Св. Иоанна Златоустаго и самая Литургія; Божеств. служба Василія Великаго; Чинъ прежде-освященныя Св. Четырдесятницы и Божества. Литургія преждеосвященныя.* Въ концѣ книги помѣщено *толкованіе о частицахъ.*

Въ срединѣ книги между уставомъ священнослуженія и послѣдованіемъ вечерни, имѣющихъ непрерывный счетъ страницъ, помѣченъ почему то неотносящійся къ служебнику чинъ *освященія воды Св. Богоявленій*, на отдѣльно помѣщенныхъ 46 страницахъ съ предисловіемъ, безъ одного послѣдняго листа, и послѣсловіемъ. Замѣчательно это послѣсловіе. Вотъ оно: *И аще кто по семъ нашемъ заупокоеніи дерзнетъ инако мудрствовать и не въ навечеріи свята-*

ю Богоявленія водоосвященіе дѣйствовати: еже есть въ 15 день Января, якоже Святіе Отцы уставили и затвердили, но на самый праздник Святаго Богоявленія дѣйствовати, якоже и прежде, неповинуяся отеческому преданію, да будетъ церковной казни повиненъ, еже есть проклятію и отлученію. \*)).

Никонъ. Божіею милостию Архіепископъ царствующаго града Москвы, и всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Патриархъ.

Тона митрополитъ Ростовскій и Ярославскій  
Питиримъ митрополитъ Сарскій и Подонскій  
Лаврентій Архіепископъ Тверскій и Кашинскій  
Александръ епископъ Коломенскій и Коширскій  
Чюдова монастыря Архіандритъ Іосифъ

Всемилоствиваго Спаса новаго монастыря Архіандритъ Сергій

Сімоновскаго монастыря Архіандритъ Θεодосій  
Архіандритъ Діонисій Андроникова монастыря

Хутыня монастыря Архіандритъ Евѡимій

Савина монастыря Архіандритъ Никаноръ

Изъ ростова Богоявленскаго монастыря Архіандритъ Діонисій.

Изъ ярослава Спасова монастыря Архіандритъ Саватій

Далѣ листовъ нѣтъ и подписъ на этомъ прерывается.

8) *Еще три*, малаго формата, *служебника*, два въ кож., а третій въ пагрл. пер.

\*) Это завѣщаніе мож. привлестъ многихъ къ недоумѣнію, такъ какъ въ настоящее время вездѣ принято совершать, кромя навечеря, и на самый праздн. Богоявленія, даже въ болѣе торжественной обстановкѣ, водоосвященіе на источникахъ. Въ жур. Румъ для Седл. паст. за 1869 г. есть ссылка на соборъ Московскій 1667 г., съ послѣдъ постановленія собора при Патр. Никонѣ чрезъ 12 г. установившій совершатъ водоосвященіе и въ навечеря и на праздн. Богоявленія.

- 9) *Слѣдованная псалтирь*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ 1764 г.
- 10) *Дѣвѣнадцатъ книгъ Мѣсяци. Миней*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ 1776 г.
- 11) *Еще кн. Миней* за три мѣсяца: Сентябрь, Октябрь и Ноябрь въ кож. пер. 1666 г.
- 12) *Цѣлѣт. Минея или начало Пентикостарія*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ, 1765 г.
- 13) *Праздничная Минея*, въ кож. пер.
- 14) *Общая Минея*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ, 1862 г.
- 15) *Дѣнь тріоди цвѣтныхъ*, въ кож. пер.
- 16) *Дѣнь тріоди постныхъ*, въ кож. пер.
- 17) *Служба страстн. седмицы*, въ 2 кн. въ кож. пер. печ. въ Москвѣ, 1862 г.
- 18) *Псалтирь*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ, 1866 г.
- 19) *Часословъ*, въ кож. пер. печ. въ Кіевѣ, 1870 г.
- 20) *Октоихъ*, въ кож. пер. печ. въ Поч. Лав. 1859 г.
- 21) *Три ирмологія*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ 1805, 1860 и 1869 г.
- 22) *Нотный обиходъ*, прост. напѣва, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ, 1806 г.
- 23) *Книга, именуемая Праздники нотн. пѣнія*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ, 1880 г.
- 24) *Задостойники на Господскіе Праздники*, въ кож. пер.
- 25) *Четыре книги послѣдованія* благод. пѣнія на разные случаи, въ бум. пер.
- 26) *Три книги чиновника* разн. годовъ, два въ кож. а третій въ бум. пер.
- 27) *Каноникъ съ акаѣстами*, въ пар. пер. съ кож. кор. печ. въ Кіевѣ, 1870 г.
- 28) *Сборникъ акаѣстовъ*, въ кож. пер. печ. въ Кіевѣ, 1870 г.

29) *Служба муч. Ооки*, въ кож. пер. печ. въ Москвѣ 1765 г.

30) *Службы съ акаѳистами: Св. Арх. Михаилу, Св. Митрофану Воронежск., Св. Тихону Зад., Великом. Варварѣ, служба Св. равноап. Кириллу и Меводию.*

31) *Отдѣльные акаѳисты—Живоносн. гробу, Успенію Богомат., Св. Ангелу Хранит., Божіей Матери, именуемой Казанской, два акаѳиста, Св. Великом. Пантелеймону, Преп. Антонію и Θεодосію Печ. и Св. Тихону Задон.*

*(Окончаніе будетъ.)*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА  
**„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“**  
ВЪ 1885 ГОДУ.

Въ Мартѣ слѣдующаго года журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ совершитъ 25-й годъ своего существованія. Со времени благословенія, которое Св. Синодъ изрекъ этому журналу въ 1860 году, „Руководство для сельскихъ пастырей“ по настоящее время неизмѣнно и неуклонно исполняетъ возложенную на него задачу. Приглашая все сельское духовенство къ дѣятельному участию въ пополненіи отдѣловъ предначертанной программы, „Руководство“ выбираетъ изъ обширной области богословскихъ наукъ все, что ближайшимъ образомъ можетъ руководить въ пастырскомъ служеніи и дѣлать его многоплоднымъ среди всѣхъ современныхъ обстоятельствъ. Понимая задачи руководствованія пастырей въ смыслѣ сообщенія пастырямъ средствъ къ надлежащему выполненію ихъ труднаго назначенія, и будучи выразителемъ желаній и потребностей сельскаго духовенства,

а вмѣстѣ съ тѣмъ и главнымъ, если не единственнымъ, органомъ дѣятельности преимущественно приходскихъ священниковъ, «Руководство для сельскихъ пастырей» всѣми силами способствуетъ приходскимъ священникамъ въ ихъ высокомъ служеніи пастырскомъ и содѣйствуетъ имъ во исполненіи многотрудной обязанности народнаго учительства. Въ теченіи года журналъ этотъ представляетъ своимъ читателямъ извлеченія и выписки изъ твореній св. Отцевъ касательно священниковъ, при чемъ главное вниманіе обращается Редакціей на такія извлеченія и выписки, какихъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библиотекъ. Затѣмъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ изслѣдуетъ различные церковные и духовно нравственные предметы, пригодные для пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ бесѣдахъ его съ прихожанами; представляетъ немало оригинальныхъ статей по части церковной, и преимущественно отечественной исторіи, а также относящихся къ ней матеріаловъ, если таковые по содержанію своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника и его паствы. Далѣе «Руководство для сельскихъ пастырей» сообщаетъ подписчикамъ своимъ значительное количество замѣчаній относительно совершенія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ, и въ особенности къ раскольникамъ, штундистамъ и вновь появившимся сектантамъ; путемъ наблюденія надъ характеристическими чертами простаго народа указываетъ средства къ успѣшнѣйшему дѣйствованію на нравственность прихожанъ; сообщаетъ свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о противныхъ духу православной вѣры предразсудкахъ и суевѣріяхъ, при чемъ, когда нужно, изслѣдуетъ ихъ происхожденіе и развитіе; знакомитъ пастырей съ задачами обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и даетъ матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. „Руководство“ дѣлаетъ также обзоръ произведеній

проповѣднической литературы прежняго времени, — особенно проповѣдей времени настоящаго, наиболее замѣчательныхъ и отличающихся оригинальностію, простотою, общепонятностью и примѣнимостью къ современнымъ нуждамъ пастырей и пасомыхъ, а также статей, помѣщаемыхъ въ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ, каковыя обзорѣнія дѣлаются «Руководствомъ» ежемѣсячно. Независимо отъ обзорѣнія проповѣдей и статей, принадлежащихъ другимъ духовнымъ журналамъ и періодическимъ изданіямъ, „Руководство“ само въ особыхъ приложеніяхъ издаетъ проповѣди, возможно болѣе примѣнимыя въ требованіяхъ времени, а также замѣтки о вновь выходящихъ и особенно пригодныхъ для священникова книгахъ.

Оставаясь вѣрнымъ своему предназначенію, твердо выполняя разъ предначертанную программу и зорко слѣдя за жизнью общества, оно перѣдко предугадываетъ затрудненія приходскаго священника и при первой же возможности являється къ нему на помощь; при этомъ „Руководство“ не только указываетъ средства къ надлежащему выполненію той или другой пастырской обязанности, но и старается облегчить священнику самый процессъ изысканія и выбора этихъ средствъ, — даетъ эти средства вполнѣ готовыми, такъ что священнику остается только воспользоваться ими и примѣнить ихъ къ дѣлу. Не довольствуясь случайными совѣтами и указаніями, оно пришло къ мысли представить читателю въ систематическомъ видѣ все, что необходимо каждому священнику при прохожденіи имъ своего служенія. Въ послѣдніе два года печатался и будетъ продолжаться въ будущемъ году цѣлый рядъ статей подъ названіемъ: «Права и обязанности пресвитеровъ по основнымъ законамъ Вселенской Церкви вообще, и Русской — въ частности», гдѣ (въ этихъ статьяхъ) опредѣляется весь кругъ обязанностей священника при всѣхъ возможныхъ случаяхъ его дѣятельности, а также правъ его, какъ церковно-служителя, такъ и дѣя-

тельнаго члена общества и государства. Съ тою же цѣлью напечатанъ рядъ замѣчательныхъ статей подъ общимъ заглавіемъ Священникъ. Для лучшей постановки дѣла пастырскаго учительства въ храмѣ и школахъ „Руководство“ съ половины текущаго года предприняло послѣдовательно-систематическій переводъ Толноваго Евангелія Зигабена, каковой переводъ продолжится и въ будущемъ году.

При всѣхъ условіяхъ жизни, при всѣхъ случаяхъ пастырской дѣятельности „Руководство для сельскихъ пастырей“ спѣшитъ на помощь приходскому священнику, то сообщая ему полезныя для него свѣдѣнія, то разрѣшая его недоразумѣнія, или же давая ему пригодныя для его дѣла совѣты. Оно сообщаетъ не только свѣдѣнія по богословію, философіи, педагогикѣ, психологіи, но и свѣдѣнія изъ области законовѣдѣнія, исторіи, литературы, естествознанія, медицины, сельскаго хозяйства—всякій разъ, какъ только для пастырской дѣятельности окажется нужда въ этихъ свѣдѣніяхъ. Въ случаѣ возникновенія животрепещущихъ вопросовъ общественной и нравственной жизни „Руководство“ не ждетъ, пока вопросъ разрѣшится другими, а напротивъ, часто наперекоръ другимъ журналамъ, ставитъ эти вопросы на очередь и, если не всегда поддерживаетъ ихъ, то по крайней мѣрѣ не отказывается дать имъ право на существованіе и оцѣнку. Въ этомъ отношеніи, если возникающіе вопросы затрагиваютъ новыя и существенно важныя стороны жизни и пастырской дѣятельности, „Руководство для сельскихъ пастырей“, не оглядываясь на другихъ, само представляетъ эти вопросы на всеобщее разсмотрѣніе и, разъ увѣрившись въ правотѣ и основательности воззрѣній, смѣло и рѣшительно подаетъ свой голосъ, хотя бы чрезъ это приходилось стоять въ разрѣзъ съ другими солидными журналами и газетами (см. напр. статьи подъ заглавіемъ: Къ вопросу о народномъ здоровіи за текущій 1884 г.).

Чуткое къ нуждамъ и требованіямъ жизни и дѣятель-

ности священниковъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, при всей обширности и серьезности своихъ задачъ, при всемъ громадномъ трудѣ содѣйствовать и руководить пастырей, стойко отстаиваетъ всякую здравую мысль и всякое благое начинаніе, когда они направлены на пользу сельского духовенства. Оно съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдитъ за отзывами прессы объ интересахъ духовенства и нередко вступаетъ въ борьбу съ неосновательными взглядами и сужденіями свѣтской журналистики о напемъ духовенствѣ и его дѣятельности.

Въ заботахъ объ интересахъ сельского духовенства „Руководство для сельскихъ пастырей“ не упускаетъ изъ виду даже обстоятельствъ повидимому маловажныхъ. Такъ съ теченіемъ времени, оно напло нужнымъ издавать особія приложенія, гдѣ помѣщаются исключительно только библиографическія замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ, отъ чѣмъ, при прежнемъ объемѣ „Руководства“, до очевидности увеличались другіе отдѣлы, а съ другой стороны обособились въ отдѣльный томъ замѣтки о книгахъ и духовныхъ журналахъ подъ названіемъ:

**БОГОСЛОВСКО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ**, и такимъ образомъ облегчилась возможность подписчикамъ журнала справляться о лучшихъ статьяхъ и выдающихся проповѣдяхъ, не говоря уже объ увеличеніи вмѣстѣ съ этимъ полноты самаго библиографическаго отдѣла. Поученія, которыя прежде приводились въ концѣ каждаго номера „Руководства“, собираются теперь въ отдѣльныя ежемѣсячныя приложенія подъ названіемъ: **ПРОПОВѢДИ**, гдѣ каждое и отоваръ заранѣе приуроченныя къ послѣдующимъ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, такъ что сдѣлалось возможнымъ во время пользоваться этими поученіями для произношенія съ церковной кафедръ.

Изъ такихъ приложеній, имѣющихъ свою особую ду-

мерацию, можетъ составиться отдѣльная книга въ нѣсколько сотъ страницъ. Все это лучше всякихъ словъ характеризуетъ внимательность „Руководства“ къ подписчикамъ и желаніе по возможности облегчить трудъ священника во всѣхъ отношеніяхъ.)

Въ теченіе 24-хъ лѣтняго періода существованія журнала Редакція его упрочила связь со многими лицами, отличающимися пастырскою опытностію; благодаря своей обширной корреспонденціи—иногда съ отдаленнѣйшими мѣстами Русской церкви, Редакція журнала заручилась возможностью получать отовсюду свѣдѣнія о новыхъ современныхъ обстоятельствахъ и нуждахъ, какъ пастырей, такъ и пасомыхъ. Для сотрудничества въ выполненіи подлежащихъ задачъ она приобрѣла очень достаточно силъ изъ среды кievскихъ ученыхъ корпорацій, преимущественно академической, при чемъ съ будущаго года благоволили обшачать ей содѣйствіе трудами и нѣкоторые изъ бывшихъ на стѣздѣ архипастырей. Имѣя въ виду значеніе „Руководства для сельскихъ пастырей“, какъ органа всего пастырства Русской церкви, Редакція приглашаетъ всѣхъ вообще пастырей представлять ей свои почтенные труды, наблюденія, совѣты, недоумѣнія касательно какой бы то ни было стороны пастырскаго служенія, и будетъ по прежнему обращать вниманіе даже на простыя заявленія, отрывки изъ дневниковъ и т. п. Она надѣется въ будущемъ году еще болѣе расширить возможность для пастырей взаимнаго обмѣна наблюденій и опытности, а также взаимнаго назиданія. Вообще Редакція питаетъ увѣренность въ томъ, что журналъ ея въ будущемъ, юбилейномъ году своего существованія останется вполне соответствующимъ съ требованіями своего назначенія. Она будетъ продолжать свое изданіе съ прежнимъ усердіемъ и исправностію, по той же программѣ, какая была предначертана Св. Синодомъ, и въ томъ же направленіи, отъ котораго и прежде не отклонялась, и впредь отклоняться не будетъ.

Въ 1885 году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, «Руководство для сельскихъ пастырей» будетъ выходить еженедѣльно, отдѣльными нумерами въ 8-ю долю листа, въ объемѣ 2—3½ печатныхъ листовъ, и годовое изданіе составитъ три тома, каждый около 500 страницъ, не считая приложений (тома «Проповѣдей» и тома „Богословско-Библиографическаго Листка“).

Цѣна за годовое изданіе **Шесть рублей** съ пересылкою.

Редакторъ Ректоръ Киевской Духовной Семинаріи Архимандритъ Иринеѣ.

## ЖУРНАЛЬ

# — ГРАЖДАНИНЪ —

НА 1885 ГОДЪ

ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ ИЗДАВАТЬ:

ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ:

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ И ЧЕТВЕРГАМЪ

и сверхъ того 1 разъ въ мѣсяцъ большія книги

ПРИЛОЖЕНІЙ.

Съ Божіею помощію, въ концѣ нынѣшняго года изданію «Гражданинъ», подъ моимъ непосредственнымъ руководствомъ, исполнится десятилѣтіе!

Для всякаго другаго изданія десять лѣтъ ничего не означаютъ особеннаго. Для журнала же «Гражданинъ», съ его рѣзкимъ и неуклонно-твердымъ направленіемъ *противотеченія*, десятилѣтіе есть многозначащее событіе. Это означаетъ 10 лѣтъ непрерывной борьбы горсти людей за убѣжденія, за порядокъ, за власть, за истиннаго Бога, противъ многочисленныхъ и разнообразныхъ враговъ.

Но не съ одними врагами приходилось считаться «Гражданину». Ему приходилось терпѣть отъ противника, который хуже врага. Противникъ—эта масса людей, равнодушныхъ ко

всѣмъ жизненнымъ вопросамъ Россіи, равнодушныхъ ко всякой борьбѣ правды съ кривдою, слабого съ сильнымъ! Въ другихъ государствахъ великая литературная борьба за консервативныя начала находить сильную поддержку въ единомыслии многихъ посреди разныхъ слоевъ общества, благодаря которой сила обояхъ противниковъ, либераловъ и консерваторовъ, въ борьбѣ является болѣе или менѣе равною; у насъ, къ сожалѣнію, честное и твердое отстаиваніе идеаловъ, преданій и основъ общественнаго, государственнаго и даже семейнаго строя, минуя тысячи равнодушныхъ, находить поддержку лишь въ отдѣльныхъ личностяхъ; остальнымъ нѣтъ дѣла до борьбы слабого съ сильнымъ; остальные даютъ себя нести *по теченію*. И сколько разъ въ теченіе этихъ десяти лѣтъ намъ приходилось слышать и читать, въ признаніи самихъ нашихъ читателей, такія слова: «Я „Гражданина“ не читаю, но читаю лишь брань на него; какъ-то случайно мнѣ попался номеръ „Гражданина“; я прочиталъ двѣ-три статьи, и убѣдился, что журналъ этотъ не заслуживаетъ брани, но достоинъ полного сочувствія!»

Не переставая заботиться объ улучшеніи изданія и объ усиленіи интереса въ его содержаніи, Редакція съ нынѣшняго года начала помѣщать „ПИСЬМА О РОССИИ“ двухъ новыхъ сотрудниковъ, почтеннаго и талантливаго Вс. Вл. Крестовскаго и І. К.—ю, получившихъ правительственное назначеніе въ разныхъ губерніяхъ Россіи, и изъявившихъ готовность, въ досужее отъ службы время, писать статьи и очерки исключительно для „ГРАЖДАНИНА“.

Губерній, изъ которыхъ будутъ писема, суть: Ярославская, Московская, Костромская, Нижегородская, Владимирская, Пермская, Казанская.

Съ наступленіемъ одинадцатаго года, т. е. съ 1 го января 1885 года, Редакція вводитъ новыя значительныя и существенныя улучшенія: вмѣсто выпуска еженедѣльнаго, Редакція будетъ издавать журналъ „Гражданинъ“ два раза въ недѣлю, по Воскресеньямъ и Четвергамъ, и сверхъ того ежемѣсячную большую книгу приложеній. Въ этой книгѣ введены будутъ значительныя улучшенія, а именно: кромѣ беллетристики, т. е. романовъ и повѣстей, будутъ помѣщаемы статьи о разныхъ вопросахъ жизни, не могущія, по разбѣрамъ, входить въ еженедѣльное изданіе.

Сверхъ того въ книгахъ будутъ помѣщаемы очерки современной жизни въ разныхъ губерніяхъ Россіи — Всеволода Крестовеннаго.

Въ журналѣ будутъ помѣщаться, статьи по военнымъ вопросамъ новыхъ сотрудниковъ.

За симъ напоминаемъ читателямъ программу «Гражданина».

Два раза въ недѣлю будутъ помѣщаемы въ журналѣ «Гражданинъ»: — Передовые статьи. Князя В. Мещерскаго. — Передовые статьи новаго талантливаго сотрудника, подъ псевдонимомъ Аристидъ. — Бойнія статьи о всѣхъ главныхъ вопросахъ жизни, подъ заглавіемъ: «Вѣсти и Толки». — Сатирическіе отзывы о статьяхъ лагеря нашихъ сотрудниковъ. — Письма объ иностранной политикѣ. — Письма изъ путешествія по Россіи. К — но. — Разныя корреспонденціи и статьи сотрудниковъ въ провинціи. — Разныя извѣстія. — Курьезы и интересные факты. — Новыя книги. — Дневникъ издателя, день за днемъ. — Почтовый ящикъ для отвѣтовъ Редакціи.

**ЦѢНА НА ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ И ДОСТАВКОЮ 10 РУБЛЕЙ.**

*Для служащихъ допускается чрезъ казначеевъ подписка съ разсрочкою, съ платою по 1 руб. въ мѣсяцъ.*

Для всѣхъ желающихъ допускается подписка съ разсрочкою на слѣдующихъ условіяхъ:

При подпискѣ 4 рубля, съ письменнымъ обязательствомъ внести остальные 6 рублей въ опредѣленный Редакціею срокъ.

Въ Мартѣ 2 р. — Въ іюль 2 р. — Въ сентябрѣ 2 р. — На полгода 6 р. — На треть года 5 р. — На четверть года 4 р.

Редакторъ-Издатель Ии. В. Мещерскій.

Открыта подписка на 1885 годъ на ежемѣсячный журналъ.

## **ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ,**

**ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.**

Дѣтскій отдыхъ особенно рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ

учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущень къ приобрѣтенію для фундаментальныхъ библіотекъ духовныхъ училищъ.

Признавая религію, любовь къ родинѣ и правильное развитіе художественнаго пониманія основами воспитанія, редакція *Дѣтскаго отдыха* строго придерживается этихъ основъ въ выборѣ печатаемаго матеріала, при чемъ отводитъ главное мѣсто статьямъ историческаго содержанія, изложеннымъ въ доступно-научной формѣ, или въ видѣ беллетристическихъ произведеній дающихъ вѣрное представленіе описываемой эпохи.

Цѣна съ доставкой и пересылкой во всѣ города Имперіи за годъ . . . . . 6 р. — к.

За первое и второе полугодіе отдѣльно по . 3 „ 50 „

Съ доставкой за границу на годъ . . . . . 8 „ — „

Журналъ выходитъ ежемѣсячно 15 числа, въ объемѣ отъ 7 до 9 листовъ печатнаго текста.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ редакціи журнала (Большая Дмитровка, д. Алексѣева), въ конторѣ Университетской Типографіи, на Страстномъ бульварѣ; въ книжныхъ магазинахъ: Васильева, на Страстномъ бульварѣ; *Новаго Времени* и Мамонтова, на Кузнецкомъ мосту, и Вольфа на Петровкѣ. Въ Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ *Новаго времени* и Фену.

Продолжается подписка на оставшіеся экземпляры *Дѣтскаго Отдыха* за 1884 годъ. (Осталось около двухсотъ экземпляровъ).

**XVI, ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1885 г.  
НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ЛИТЕРАТУРЫ, ПОЛИТИКИ И  
СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ,**

# „НИВА“

выходящій еженедѣльно, т. е. 52 НОМЕРА въ ГОДЪ  
(болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, и 2400 столбцовъ текста),  
съ ежемѣсячнымъ приложеніемъ:

**«ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ» и другихъ ПРЕМІЙ:**

на 1885 г. большая новая картина профессора имп. акад. худ.  
В. И. ЯКОВІЯ, подъ заглавіемъ:

# „ВЪНКИ“

ПЕЧАТАННАЯ МАСЛЯНЫМИ КРАСКАМИ.

Подписка принимается въ С. Петербургѣ, въ конторѣ редак-  
ціи, по больш. Морской, № 9.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА** за годовое изданіе «НИВЫ» съ пра-  
вомъ на полученіе всѣхъ бесплатныхъ премій въ тече-  
ніи 1885 г.:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 4 р.

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 5 р. 50 к.

Безъ доставки въ Москвѣ черезъ Отдѣ- леніе Конторы «Нивы» у Н. Печков- ской, (Петровск. линія) . . . . .	5 р.
Съ доставкою въ Москвѣ и другихъ го- родахъ и мѣстечкахъ Имперіи . . . . .	6 р.
За границу . . . . .	8 р.

Для Гг. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ, до-  
пускается разсрочка съ ручательствомъ Гг. Казначеевъ и Управляющихъ.

Наступающій 1885-й годъ будетъ XVI-мъ годомъ суще-  
ствованія нашего журнала. Постояннымъ подписчикамъ и чи-  
тателямъ нашимъ хорошо извѣстно направленіе «Нивы», такъ-  
же какъ и ревностное стремленіе наше къ постоянному улуч-  
шенію журнала, такъ-что они не нуждаются въ новыхъ увѣ-  
реніяхъ въ томъ, что журналъ нашъ и въ будущемъ 1885-мъ  
году не будетъ уступать предыдущимъ 15-ти годамъ. Наибо-  
лѣе талантливые представители современной русской литературы

всегда украшали и будут украшать своими произведениями страницы «Нивы». Но Россія велика, — ежегодно прибавляются тысячи читающих — и къ нимъ-то мы обращаемъ это объявленіе.

Неустаяно преслѣдуя цѣль улучшенія беллетристической стороны изданія, мы не менѣ того заботимся и о художественной сторонѣ его, помѣщая произведенія лишь талантливейшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

Вотъ главныя причины такого широкаго распространенія «Нивы», имѣющей уже болѣе 100,000 подписчиковъ.

Руководствуясь началами истинно русскаго духа и семейнаго склада, мы озабочиваемся постоянно сообщеніемъ возможно большаго количества свѣдѣній, задаваясь, главнымъ образомъ, чтобы всѣ научныя статьи отличались полнотою, живымъ интересомъ и доступностью изложенія.

Чтобы познакомить лицъ, еще не издавшихъ или не читавшихъ нашего журнала, съ своей программой, мы здѣсь ее помѣщаемъ:

«Нива» даетъ слѣдующее чтеніе: романы и повѣсти (преимущественно изъ русской исторіи), рассказы, очерки, біографіи при портретахъ замѣчательныхъ лицъ и общественныхъ дѣятелей; статьи по вопросамъ искусства — живописи, скульптуры и архитектуры; по естествознанію, гигиенѣ (ученію о здоровьи), географіи, этнографіи, археологіи, путешествіямъ, технологіи, астрономіи, новѣйшимъ открытіямъ и изобрѣтеніямъ; еженеѣльное обозрѣніе политическое, современныхъ событій; смѣсь, хозяйственные совѣты, шахматныя, математическія и др. задачи, ребусы, шарады, загадки и пр. и пр.; тиражи внутреннихъ займовъ и частныя объявленія.

Кромѣ того, при журналѣ «Нива» выдается, для удовлетворенія потребностей каждой семьи (въ приготовленіи платья и бѣлья) особое бесплатное ежемѣсячное приложеніе — «ПАРИЖСКІЯ МОДЫ», въ немъ до 500 модныхъ гравюръ въ годъ, (т. е. костюмы для дома, гулянья, баловъ и выѣзда,

бѣлье и дѣтское платье), до 350 рисунковъ рукодѣльныхъ работъ, до 400 чертежей выкроекъ въ натуральную величину и масса разнообразныхъ рисунковъ буквъ, вензелей и т. п. Рисунки для вышиванія малороссійскихъ узоровъ и для вышиванія тизъ дерева (ажурныя работы).

На будущій 1885-й годъ беллетристическій отдѣлъ «Нивы» очень богатъ. Поименуемъ здѣсь только главнѣйшія произведенія, назначенныя для помѣщенія въ «Нивѣ» 1885 года.

«Милліонъ». Романъ изъ современной жизни, графа Е. А. Салиаса.  
«Искушеніе». Повѣсть Я. П. Полонскаго.

«Голосъ крови». Романъ изъ жизни русскихъ въ средне-азиатскихъ окраинахъ, Н. Н. Каразина.

«Патмосъ». Весьма интересная повѣсть въ двухъ частяхъ, изъ жизни нашихъ монастырей, В. И. Немировича-Данченко.

«Родованская тайна». Большая повѣсть изъ жизни южно-славянскаго міра, П. Петрова.

«За драгоценнымъ корнемъ». Разсказъ изъ жизни поселенцевъ уссурійскаго края, А. Максимова.

«Сѣрый день». Повѣсть изъ соврем. жизни, Н. Морскаго (Н. К. Лебедева).

«Кукла». Повѣсть изъ современной жизни, В. Желиховской.

«Изъ недавняго прошлаго». Повѣсть Н. Веригина. (Имя автора—псевдонимъ одного изъ нашихъ извѣстнѣйшихъ писателей-сотрудниковъ).

«Прорисатель», «Дуэль» и «Фальшивый алмазь». Три историч. разск. Н. Кириллова (авт. «Полковникъ изъ Золотоноши»).

«Нѣтъ худа безъ добра», «Ивановская ярмарка» и «Оригиналь». Три разсказа Н. Успенскаго.

Кромѣ того, наши постоянные сотрудники—писатели любимые публикою, Д. В. Григоровичъ, Вс. С. Соловьевъ, П. Д. Ахшарумовъ, Б. М. Маркевичъ, П. П. Гнѣдичъ и многіе другіе, нынѣ пишутъ новыя произведенія для «Нивы».

Рядомъ съ этимъ литературнымъ матеріаломъ у насъ имѣется уже масса научныхъ статей по разнымъ отраслямъ знаній (многія статьи будутъ иллюстрированы), въ популярномъ изложеніи авторовъ, пользующихся извѣстностію, а также и громадное количество превосходно исполненныхъ рисунковъ и гравюръ, лучшихъ художниковъ и граверовъ.

При первомъ № «НИВЫ» по обыкновенію будетъ приложенъ большой „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ на 1885-й годъ“, печатанный двумя красками.

Главною нашею премією 1885 года, будетъ большая картина, печатанная масляными красками, подъ названіемъ: „**ВЪНКИ**“. Профессора Имп. Ак. Худ. В. И. ЯКОВІЯ.

Содержаніе картины слѣдующее: по тихой дѣсной рѣчкѣ, въ тишинѣ живописной глуши, среди роскошной растительности, между высокими камышами, вдувъ въ лодкѣ пять молодыхъ дѣвушекъ въ живописныхъ праздничныхъ сарафанахъ. Онѣ собрались сюда, — по давнему народному обычаю, — погадать въ Троицынъ день о судьбѣ своей.

Яркіе лучи и сіяніе голубаго неба сквозь густую листву, оживленные весельемъ молодыхъ прелестныхъ лица, блескъ и переливы шелка, отраженіе въ водѣ, даль рѣчки — все это исполнено съ совершенствомъ техники.

Намъ тѣмъ болѣе пріятно предложить эту премію, что мы, въ данномъ случаѣ, исполняемъ желаніе многихъ нашихъ подписчиковъ — дать пейзажъ, а въ этой прекрасной картинѣ такъ мастерски соединены пейзажъ съ жанромъ, что трудно отдать преимущество той или другой сторонѣ.

Черезъ нѣсколько недѣль въ Конгоръ Редакціи будутъ выставлены первые оттиски картины „ВЪНКИ“, рядомъ съ оригиналомъ, чтобы публика сама могла судить объ исполненіи этой, 26-ю красками печатанной, картины. Мы выставимъ такія копіи въ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ и мѣстахъ для приѣма подписки въ Петербургѣ, Москвѣ и дру-

гихъ главныхъ городахъ Россіи, чтобы всякій интересующійся могъ лично убѣдиться въ замѣчательномъ исполненіи картины. О времени и мѣстахъ выставки будетъ скоро объявлено въ „Нивѣ“.

Почти при всѣхъ газетахъ мы разсылаемъ особое иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на „Ниву“ 1885 года, которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ и рисунковъ (изъ разныхъ отдѣловъ, нашего журнала) помѣщенныхъ въ „Нивѣ“ 1884 года. Эти образцы могутъ дать приблизительное понятіе лицамъ не видѣвшимъ еще нашего журнала о высоко художественномъ исполненіи рисунковъ. Каждый, почему-либо не получившій этого объявленія, благоволитъ требовать его изъ конторы „Нивы“ и оно тотчасъ же будетъ выслано бесплатно.

Желающихъ подписаться на будущій 1885-й годъ просятъ заблаговременно присылать свои требованія, такъ какъ, при громадномъ числѣ подписчиковъ (болѣе 100,000), приготовленіе печатныхъ адресовъ требуетъ много времени.

Всѣ требованія просимъ адресовать въ Главную Контору Редакціи „Нивы“, въ С.-Петербургѣ (Большая Морская д. № 9).

Издатель „НИВЫ“ А. Ф. МАРКСЪ.

Открыта подписка на Художественно-Литературный журналъ

## ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

1885. -- ТРИНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ -- 1885.

Редакторъ-Издатель П. Н. Полевой.

Въ 1885 году, годовые подписчики „Живописнаго Обозрѣнія“ получать:

1. 52 еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ номера, каждый не менѣе двухъ большихъ листовъ печати, съ 5—6 рис. въ текстѣ.

II. 12 ежемѣсячныхъ книжекъ, (въ 8 д., объемомъ 10—11 печатныхъ листовъ, убористаго шрифта.

III. 12 ежемѣсячныхъ номеровъ «Парижскихъ модъ».

IV. Бесплатную премію—художественно исполненную олеографію, на выборъ изъ трехъ различныхъ сюжетовъ (одинъ пейзажъ и два жанра;—подробности въ №1). Желающіе получить всѣ три картины доплачиваютъ къ подлинной цѣнѣ еще 2 р.

*Примѣчаніе.* Во избѣжаніе порчи картинъ въ дорогѣ, предлагается гг. подписчикамъ пересылка ихъ *страховыми посылками*—прочно упакованными и зашитыми въ холстѣ, на полной отвѣтственности конторы, для чего за пересылку одной картины слѣдуетъ добавить 60 к., двухъ—80 к. и трехъ 1 руб.—Всѣмъ подписчикамъ, которые не сдѣлаютъ этого добавочнаго взноса, премія будетъ отправлена обыкновеннымъ бандерольнымъ способомъ, но, въ случаѣ пропажи или порчи ея въ дорогѣ, контора не можетъ принять за это на себя никакой отвѣтственности.

### ПО Д П И С Н А Я Ц Ъ Н А:

Съ доставкою и пересылкою		Безъ доставки и пересылки	
За годъ . . . . .	8 р. — к.	За годъ . . . . .	6 р. 60 к.
За полгода . . . . .	4 р. 50 к.	За полгода . . . . .	4 р. — к.

Подписка за границу: за годъ—12 руб., за полгода—6 руб.

Адресъ Конторы Редакціи: С.-Петербургъ, Николаевская ул., д. № 19.

Въ литературномъ отдѣлѣ примутъ участіе слѣдующіе литераторы:

- Н. А. Ахшарумовъ, П. Д. Боборыкинъ, П. В. Быковъ, Е. С. Баранцевичъ, И. Ф. Василевскій (Буква), П. П. Васильевъ, П. И. Вейнбергъ, П. А. Висковатовъ, (профессоръ) С. П. Воскресенская, И. О. Горбуновъ, Г. С. Дестунисъ (профессоръ), Л. Звонаревъ, А. А. Иностранцевъ (профессоръ), В. А. Брыловъ (Викторъ Александровъ), В. Крестов-

скій (псевдонимъ), А. В. Бругловъ, Н. И. Красновъ, Б. Левинъ, Александра Львова, Н. С. Лѣсковъ, С. В. Макеровъ, М. Н. Малаховъ, Е. Л. Марковъ, Д. Д. Минаевъ, А. П. Митуричъ, Д. Л. Михаловскій, В. О. Михневичъ, С. Я. Надсонъ, Д. Н. Островскій, А. Н. Плещеевъ, Е. П. Пономаревъ, Л. Рускинъ, А. Соковинъ, А. Г. Сахарова, Н. И. Северинъ, Л. Х. Симонова, Б. И. Соборный (псевдонимъ), В. Д. Спасовичъ, С. Н. Терпигоревъ (Сергѣй Атава), П. Тройницкій, М. К. Цебрикова, Дм. Чертковъ, В. В. Чуйко, Ольга Шапиръ, М. Н. Шелгуновъ, А. Е. Шеллеръ, (А. Михайловъ), В. Н. Шишовко, В. Ю. Юрьевъ, А. Н. Яхонтъ и многіе другіе.

---

Слово въ день рожденія Ея Императорскаго Величества Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны. — Поученіе въ день Введенія во Храмъ Пресвятыя Богородицы. — Поученіе при погребеніи В. Б. Хвоцинскаго. — О причащеніи дѣтей. — Слоб. Прогорѣлая. — Объявленія.

---

### ПРИМѢЧАНІЯ РЕДАКЦИИ:

Въ статьѣ о «Причащеніи дѣтей», на страницѣ 804, въ послѣд. строкахъ, не вѣрно заключеніе автора. Напротивъ; слѣдуетъ внушать прихожанамъ о надлежащемъ дѣйстви и значеніи св. Таинства, и причащать дѣтей нужно всетаки возможно чаще (Лук. 18 гл. 14—17). На страницѣ 805 (строки 13-16): „Можно и должно въ нѣкоторыхъ случаяхъ и иначе понимать: о здоровьи и прочности жизни новорожден. младенцевъ трудно судить, а потому ихъ, особенно слабыхъ, любовь христіанская спѣшитъ соединять со Христомъ“...

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. дозв. Цензоръ. Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Ноября 15 дня 1884 года  
Воронежъ. Въ типографіи В. Н. Исаева.